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PIONEERING DIAGNOSTICS

BACT/ALERT® FAN® PLUS
BLOOD CULTURE MEDIA

The fastest patient results. Delivered.



10 mL

BACT/ALERT® FAN® PLUS blood culture media
HOW CAN YOU HELP PUT TIME ON THE PATIENT’S SIDE? 

WHY CHOOSE BETWEEN
FAST AND ACCURATE?   
Innovative polymeric beads o� er both rapid 
results and superior accuracy compared to 
resin technology.  

WHY CHOOSE BETWEEN EASY ROUTINE 
AND OPTIMAL PERFORMANCE? 
Make your routine testing easier with smart,
reliable blood culture media bottles.

RAPIDITY

  Shorter time to detection 
through earlier organism 
recovery 1–3

  Faster antibiotic neutralization 1

  Even faster when used with 
BACT/ALERT® VIRTUO® 4

EFFICIENCY

  Only 2 bottle types to manage* to detect 
a wide range of bacteria and even yeast 5,6

  FAN® PLUS bottles** cleared for blood and 
sterile body � uid samples
  Improved Gram stain reading for rapid, 
smooth transition to downstream tests
 Safe, easy-to-manage plastic bottles 

RELIABILITY

  Enhanced binding kinetics and antibiotic 
neutralization improve overall 
microorganism recovery 1

  Recovery for wide range of organism/drug 
combinations including:

 - Levo� oxacin / K. pneumoniae
 - Vancomycin / S. aureus
 - Amikacin / E. coli

INGENUITY

  Visual colorimetric change enables 
immediate action on delayed-entry 
positive bottles
  Fill-to mark guides optimum blood 
volume collection for improved result 
reliability 6

  Systematic volume control lets you 
act immediately if needed

 *  2 bottles for adult patients for optimal recovery of potential pathogens; a third bottle type 
is available for pediatric patients and is only intended for detection form blood.

 **  PF Plus - 410853
FN Plus - 410852
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VITEK®22VITEK®MSVITEK®MS

FILMARRAY®

BACT/ALERT® VIRTUO®

Innovation in microbiology must never stop – because your laboratory challenges 
never stop. For more than 50 years, bioMérieux has shared your commitment to 
continually strengthen laboratory impact on patient therapy.

BACT/ALERT® FAN® PLUS is part of our integrated blood culture o� er. 
Together with our ID/AST* o� er, they meet your needs from the most routine 
to the truly challenging. 

Our o� ers let you leverage your expertise to deliver test results that impact timely, 
appropriate therapy.

* ID/AST: identi� cation and antimicrobial susceptibility testing.

REFERENCES 
 1-  Lovern, D. et al. “Antimicrobial binding and growth kinetics in BacT/ALERT FA Plus and BACTEC Aerobic/F Plus blood culture bottles.” Eur J Clin Microbiol Infect Dis., Dec. 2016.
 2-  Amarsy-Guerle, R. et al. High medical impact of implementing the new polymeric bead-based BacT/ALERT® FAPlus and FNPlus blood culture bottles in standard care. Eur. J. Clin. Microbiol. Infect. Dis. 34, 1031–1037 (2015).
 3-   Fiori, B., et al. “Performance of Two Resin-Containing Blood Culture Media in Detection of Bloodstream Infections and in Direct Matrix-Assisted Laser Desorption Ionization–Time of Flight Mass Spectrometry (MALDI-TOF MS) Broth 

Assays for Isolate Identi� cation: Clinical Comparison of the BacT/ALERT Plus and BACTEC Systems.” J Clin Microbiol., October 2014 vol. 52 no. 10.
 4-  Cheong Y.S., Chew K.L., Jureen R. «Evaluation of the BacT/ALERT VIRTUO and the BacT/ALERT 3D automated microbial detection systems» , ECCMID 2016 – Poster P0960 
 5- McDonald, C. et al. “Controlled Comparison of BacT/ALERT FAN Aerobic Medium and BACTEC Fungal Blood Culture Medium for Detection of Fungemia.” JCM, Feb., 2001.
 6- Bourbeau, P.P., Pohlman, J.K. “Three Days of Incubation May Be Su�  cient for Routine Blood Cultures with BacT/Alert FAN Blood Culture Bottles.” JCM, Jun., 2001.
 7-  Internal data – USA performance Solution Dept, based on 450+  customer assessment where the average time to arrival to the lab of an inoculated blood culture bottle has been equal to 10 hours, and has been reduced on average by 70%
 8- Deol P. et al., BacT/ALERT® VIRTUO®: rapid time to detection di� erence between the BacT/ALERT® VIRTUO® and the BacT/ALERT® 3D®”, ECCMID 2016, Poster #EV0459
 9- Potential pathogen ID time reduction compared to VITEK 2, refer to Instruction For Use (non-binding data)
 10- Römmler W., et al. ASM 2006; Poster C-123.
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bioMérieux S.A. • 69280 Marcy l’Étoile • France • Tel.: + 33 (0)4 78 87 20 00 • Fax: +33 (0)4 78 87 20 90
www.biomerieux.com • www.biomerieux-diagnostics.com

 TIME IS OF THE ESSENCE IN 
SEPSIS DIAGNOSTIC MANAGEMENT 

 SEPSIS
SUSPICION:
VIDAS®

B·R·A·H·M·S PCT™  

 SAMPLE
COLLECTION
&
TRANSPORTATION
reduced by
7 hours7 

 ANTIBIOTIC
SUSCEPTIBILITY
TESTING
reduced by
1 day10 

 PATHOGEN
IDENTIFICATION
reduced by
23 hours9 

 reduced by
5 hours9 

 BLOOD
CULTURE
reduced by
3.5 hours8 

 ANTIBIOTIC
MANAGEMENT: 
VIDAS® 
B·R·A·H·M·S PCT™ 

 FAN® PLUS MEDIA & WORKFLOW 



 

bioMérieux, Inc. 

100 Rodolphe Street, Durham, NC 27712 USA 
Phone : 919 620-2000 – Fax : 800 968-9494 

http://www.biomerieux.com 
March 2015   Page 1 of 2 

 

 
 
Subject: Compatibility testing between VACUETTE® Blood Culture Holder and third-party collection sets  
 
Dear valued bioMérieux Customer,  
 
Thank you for your previous purchases of the BacT/ALERT® Blood Collection Adapter Cap (PN 
279012) and Adapter Insert (PN 279013). In an effort to increase blood collection safety and 
decrease overall costs of operations for hospitals, bioMérieux has contracted with an alternate 
vendor for supplying an adapter cap to facilitate blood culture collection when using winged infusion 
sets (“butterfly” collection set).   
 

 
This letter is to inform you about compatibility testing which was conducted between the 
VACUETTE® Blood Culture Holder (PN 413200) and third party collection sets.  
 
The studies investigated the compatibility of the threaded Luer on the blood collection adapters with 
third party vendors to confirm if a secure connection is obtained when the Blood collection Set is 
threaded into the adapter. Additionally the study was used to determine if the secure connection is 
maintained during simulated use (e.g. simulated blood draw). 
 
The following collection sets were tested with the Greiner Bio-One bulk adapter (PN 413200): 
 

Myco VAKU-8+ Safety Blood Collection System/Infusino Set  REF SVMSP-23L 
Sarstedt Safety-Multifly-Set      REF 85.1638.200 
Kawasumi K-Shield Winged Needle Blood Collection Set   REF DBM1-23G 
Terumo Surshield Safety Winged Blood Collection Set   REF MN-SV521B3 
BD Vacutainer Safety-Lok Blood Collection Set   REF 367281 
BD Vacutainer Safety-Lok Blood Collection Set    REF 367283 
BD Vacutainer Multiple-Sample Luer Adapter    REF 367290 
BD Vacutainer Prototype B Multiple Sample Luer Adapter  REF 365963 

 
Two hundred of each blood collection set was tested using four different operators and each set was 
tested by puncturing the blood culture septum five times. Compatibility was defined as either 1). 
Needle set remained engaged with the adapter during two or more stopper punctures or 2). Needle 
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set remained engaged with the adapter during all five stopper punctures while maintaining control of 
the Luer connection between thumb and forefinger as illustrated below.  
 
 

 
 
The study found that the third-party collection sets tested were compatible with the Greiner adapter. 
There is no global manufacturing standard to match needle threads with threads on adapter caps or 
blood culture holders between different vendors. Therefore, bioMérieux cannot make definitive 
recommendations. All manufacturers have specifications, and compatibility can vary between and 
within lots. Therefore, when using products from different manufacturers the safest advice is to 
maintain control of the Luer connection by securing the connection between thumb and forefinger as 
illustrated above. 
 
 
 
 
 
Regards, 
 
 

 
 
Douglas Matthews, MT (ASCP), CLS, MBA 
Global Senior Marketing Manager – Hemoculture 
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&'()*+,-./0*-/1,23.-1/405-36.-1/470480-19,8:-89.2-40524+:-90;8./:-8,2-40/:,-.+402.423<-2-0=0:><0?-/0<2:+.@05/3A89.-0-1B/,C-1/4
D/AE-2<24F0G/-05323-?9./08E./36.@0D/AE-2<@023;20?940484-:-/.+04802.*-39D-40E2-HA9D-47052E/-4.9D-40*-/.9D-40230,-.2-5
48E2:9.209A2701/A/:4A2D-0,3/-5,-.+40I0<>A>.9?JF

K'L*23,>A2D-0-64-5).84-840230:2621M-840;8./:-8,840480./-<-2D2-403/H8:.2.2-40128A9,-./0.-1,2D24024D/1-1/4025428<94
53-/D91/4F0L2-50-6*/1<4-./0,91.2,.90480D-,3993<21-HD2-4F

N'O64-:-/?84-J08E./36.J0D/AE-2<J01/A/:4A2D-0-6*2:>,-./0P0Q012.3-90R-59CR:93-.90.-352:80S421.>,-40TUTVWF0X2:>D90D/AE-2<J
-6D/4,-./053--D.-180;)A8F

Y'X-4-0-19,8:-89.-0524+:-90;8./:-8,2-702A2.9470,83-9D-40;8*9052-D.-0D+<-1-2-70-30,328?904-83;-D9053-/D91+40.83-0;).-
18,/1,4D-1.-052<2:0?)4@0-14.-.8C-?940D/.9A-,JFZ

['\-8940;8./:-8,840.83-0128A9.-0,*2:-B-,89.2404*/-,2.94053-/E-)39405/34912:24F

���
��]���
'	L-,0ĜXU0_/A/32:-1-2-0ĜX0I4.2.>D2-0253-;9?20./-4̀0532,.-,89?21.-/D40<>A>.9?2D40523A2*-1+.-06I053-/.2-4JF

�! a%bc!����	������ �	�!	����!"#$ 	�!�%$ ���

&'X/1/581,C-?J0-30-19,8:-2*-DJ0I0524+:-@0;8./:-8,J03/-,-202.:-,.-0-.-102.423<-2-70,2A0;).@01/8E,3+4.24052C-/1.90D+<-1>4701/40A+:
8E,3+.-D90D+<-1>40<2:-0;).-0184.2.>.240,2-50./-<-2D2470,2-0,:-1-6,2-03/-,6D-1<90-H9:-2.90-60.-,3@?@01+32F

K'd328?90D+<-1-840-D,-./053-/60532A+A2D-0<>A>DJ021.-;-9.-,2-4F0G/-<80.9052A23>.-01/ID219D270,328?J052-D,-./053-/6052.
48:/-4A2D-0,-.J021.-;-9.-,@0A9H̀F

N'G/-<80-19,8:-89.@0524+:-90;8./:-8,@053-4.2.>D240I0:2;932.93-?J0;8*908EA/:4.24023;20?/-<80?-/0;8*90-1,8;89?2D-053-/6
48A/A21.0?8940I0ê fLĝhijLk0-14.38D/1.J7052.-,3-1,-./702301+320D-,39;-9:9<-1-9028<-D9059E>D-@F0G/-0524./;+4-./
D-,3993<21-HD@028<-DJ70/:,-.+40480;8./:-8,2-40.2-570:><0?@03/H8:.2.2-0;).@0./-<-2D-70-301/A+,-./0?@0I0ê fLĝhijLk

D-,3993<21-HD@025.-,-D904-4./DJ04./;+.-F

��� !�� !�l �	�! a%bc!�

���
��]���
'	̂.423<-2-04+,-./0524+:-840-60;8./:-8,@70,83-@03/H8:.2.240:2-,9D240./-<-2D8701/40?-/0<2:-0;).-05/35-:A>.-023;2
?894/0<2:-0;).-0A8?240-64,-3-21M-@0D-,3993<21-HD@F0m24+:-90;8./:-8,@70,83-@03/H8:.2.240./-<-2D2470*-A-1-404:+<-40<2:-0;).-
52A-A+?̀4F0m24+:-90;8./:-8,2-70,83-@03/H8:.2.240./-<-2D2470.83+.@0;).-0:2-,-12-0*/1.-:-89?2D-053-/60A2E>DJ023;20-6D/.-DJ70,2A
;).@0-6:/-4.940A8?9470484-A23-84-940A+:0D-,3993<21-HD90D/.2;9:-HD9F

&'m3-/60.-3A2D-025E-)3+,-./0-30I*/3.-1,-./0;8./:-8,84F0n/128A9,-./0;8./:-8,@70?/-0524./;+?9./052E/-A-D970189.+,-9023
184-A+*+?-D9059E>D-@F0e8./:-8,@70,83-894/0524./;-D20R/D9:-H+70A38D4.8D247052A-A+?̀40A8?@04:+<-470,83-@0?8.-,:-2-0</:.91-
-30S23;2W0>32028<-D9059E>D-@703/H8:.2.240.83+.@0;).-0:2-,9D240./-<-2D8F0m23896,-./0./5-1+:I0-3028<-1,-./0524+:IF
n/-1,8;89,-./701/;/1.0./5-1+:-903/H8:.2.2401/-<-2D24F

K'o4.2.̀0524+:-90;8./:-8,840I0-14.38D/1.J70-1,8;89,-./0?8940P0A-/124023;20.9:70,9:0?-/0;840184.2.>.-0/421.>40./-<-2D-F

N'm2-D,-./0*-4@0./-<-2D@0;8./:-8,@0./5-1+:-840-30?89405/34+,-./F0G/-0./5-1+:-401/-<-2D2470;/.01839A9D240,2-50<2:-D2-
,:2-A-1<2-0./-<-2D2470;8./:-8,240.83-0;).-0-60128?90IA/A2D240I0-14.38D/1.J70,9:05/34+.240524+:-408E28<4023;20,9:0;840-6
128?90184.2.>.240./-<-2D2403/H8:.2.24F0G/-<80;8./:-8,2-0-60532AE-@0;8*90184.2.>.-0,2-50,:2-A-1<2-0./-<-2D-0-30;8*90-60128?9
53-4,-3.-0./-<-2D-/D470;).-12052-D.-0?@0./5-1+:I0-305/34+.-F

Y'm24+:-2-70,83-@03/H8:.2.2401/-<-2D247053-/60-6D/.21.0<2:-0;).-052.-,3-1.-0A2321.0./5-1+:I0-30S23;2W04+?21.0524+:IF

['n839A>D2-70,2-50IA+.-0-30-6-D.-0524+:-90;8./:-8,840-60ê fLĝhijLk053-/.2-497052./-,.-0128A9.9?90*2A9*/F

p'�����������	����q� 	�#�%q�#�r	����!� �����	�%��#b ���%'0O19,8:-89.840ê fLĝhijLk0524+:-90;8./:-8,840-6D/4,-./
52<2:042*90:2;932.93-?940539.9,9:JF0O19,8:-89.840ê fLĝhijLk0;8./:-8,840<2:-D20A+.-0I028.9,:2*J0-30S23;2W048A/<-1.-Fs

t'm/3.*23J05/3A83-21.0A83-21M-9D-4053-/D91+D-40S5*HF70;8,202A2.2W70<2:-0-6./,+.-06-/,0.-/,0;8./:-8,90.83-1-9F
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Kremsmünster, 3 May 2022 

 

Supplementary product information 

 

 

To whom it may concern:  

 

 The additives of the following VACUETTE® blood collection tube types are present either as 
spray-dried or powder-dosed additive:  

o VACUETTE® CAT Serum (Separator) Clot Activator tubes 

o VACUETTE® K2E K2EDTA (Separator) tubes 

o VACUETTE® LH Lithium Heparin (Separator) tubes 

o VACUETTE® FX Sodium Fluoride / Potassium Oxalate tubes 

 

 The following products are designed with a 3-bevelled needletip: 

o VACUETTE® QUICKSHIELD Complete  
o VACUETTE® Multiple Use Drawing Needles 
o VACUETTE® VISIO PLUS Needles 
o SAFETY Blood Collection Sets 
o VACUETTE® EVOPROTECT SAFETY Blood Collection Sets 
o Blood Collection Sets 
o VACUETTE® SAFETY Winged Blood Collection Sets 

 

 

 

Best regards, 

 

 

 

 

Regina Soldo MSc 

Technical Services Coordinator 

RemigijusGegelevičiu
Line

RemigijusGegelevičiu
Line

RemigijusGegelevičiu
Callout
poz. 1.5 ir 1.6

DiamedicaPauliusNork
Sticky Note
Techninės specifikacijos 1.5.3; 1.6.3 reikalavimai



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Kremsmunster, 2022 m. gegužės 3 d. 
 
 
 

Papildoma informacija apie produktą 
 
Visiems, kam tai gali būti aktualu 

 
 Šių tipų VACUETTE® kraujo ėmimo mėgintuvėlių priedai yra išpurkšti išdžiovinti arba yra 

miltelių pavidalo: 

o VACUETTE® CAT Serum (su skiriamuoju geliu) mėgintuvėliai su krešėjimo 
aktyvatoriumi; 

o VACUETTE® K2E K2EDTA (su skiriamuoju geliu) mėgintuvėliai; 

o VACUETTE® LH mėgintuvėliai su ličio heparinu (su skiriamuoju geliu); 

o VACUETTE® FX mėgintuvėliai su natrio fluoridu / kalio oksalatu.  

 
 Toliau išvardyti produktai yra su tribriauniais adatų galais: 

o VACUETTE® QUICKSHIELD Complete; 
o VACUETTE® multibandinės kraujo paėmimo adatos;  
o VACUETTE® VISIO PLUS adatos; 
o SAFETY kraujo paėmimo rinkiniai; 
o VACUETTE® EVOPROTECT SAFETY kraujo paėmimo rinkiniai; 
o Kraujo paėmimo rinkiniai;  
o VACUETTE® SAFETY peteliškės kraujo paėmimo rinkinys 

 
 

 
Pagarbiai, 

 
  /parašas/ /spaudas/ 

Regina Soldo MSc 
 

 Techninių paslaugų koordinatorius 
   

Informacija galioja išleidimo dieną ir nėra sistemingai atnaujinama. 
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VACUETTE®

Safety Products

Our Innovations  
for Your Safety



*see DGUV Information 207-024 „Risiko Nadelstich“, Nov. 2015, p. 21-22

2
www.gbo.com/preanalytics

3

The European Directive 2010/32/EU

In order to prevent needlestick injuries, the European social partners reached a general agreement in 2009, which was 
passed in 2010 as a Directive of the European Union.

The deadline for ratification of the directive as mandatory national law in all member states was 11th May 2013.

The Goal: Greatest Possible Safety 

The Directive makes it obligatory to create a work environment with the greatest possible safety for all employees in the 
healthcare field. This is to be achieved with information and instruction, building awareness of the dangers, as well as 
through risk assessment and systematic risk elimination.

According to this Directive, the main pillars for elimination or minimisation of sharps injuries are:
- providing medical devices incorporating safety-engineered protection mechanisms
- effective disposal procedures
- training
- use of personal protective equipment

gg The device must not detract from patient care

gg The device must function reliably

gg The safety mechanism must be an integral part of 
the safety device, and not a separate accessory

gg The device must be easy to use and require only a 
minimal change in technique by medical professionals

gg The safety mechanism must be easy to activate 
and grant the care person adequate control over 
the procedure

gg The device may not create any other safety risks or 
sources of exposure to blood

gg One-handed or automatic activation is preferable

gg A clear signal, either acoustic, tangible or visible 
must indicate to the user correct activation of the  
safety mechanism

gg An activated safety mechanism should be  
irreversible

The following product features apply to all VACUETTE® safety products,  
and are stipulated in the guideline for implementing the European Directive:

Furthermore VACUETTE® safety products provide additional advantages,  
which simplify application, increase safety and have been designed  
with optimum ergonomics in mind.

Needlestick Injuries – Still a Big Risk

Potential source of danger: Recapping a used needle.

Injuries due to contaminated puncture devices are still 
the most frequent cause of accidents in hospitals. This is 
a significant source of danger for many employees in the 
healthcare industry. 

At this moment in time, there are already more than 20 
bloodborne pathogens that we know of. The most dan-
gerous are HBV, HCV and HIV. Recent studies show 
that it is up to ten times more likely for more infections 
to occur in a hospital setting than in an external setting.

Protect your members of staff from this risk, by giving them the workplace security 
they need to work without unnecessary pressure.

Let us support you

Our informative brochures can be useful for your employees to help 
them approach the topic of needlestick injuries professionally.

Using safety products in accordance with the demands  
of the European Directive 2010/32/EU and the 
Implementation Guidance for the EU Framework 
Agreement (European Biosafety Network) provides 
comprehensive protection in various dangerous  
situations.

Better protection at an affordable price

A comparison of the costs required for providing care 
after an injury with the costs required for prevention, 
shows that prevention has a clear advantage.

Provide your staff with  
the necessary protection

Prevention – The Only Way to Avert Damages
The aftermath of an infection can have far-reaching effects on both the career and the personal circumstances 
of the affected person and his/her family, with social as well as financial consequences. This is a burden that 
cannot be carried by the affected person or insurance company. 

Damages must be averted by correct prevention.



4
www.gbo.com/preanalytics

5

VACUETTE® QUICKSHIELD Safety Tube Holder

VACUETTE® QUICKSHIELD 
Safety Tube Holder

For daily blood collection procedures

The VACUETTE® QUICKSHIELD Safety Tube Holder is 
especially suitable for routine blood collection. There is 
no change to the usual collection technique, and the 
safety shield is activated one-handed. This product can 
provide the user with the simplest handling and reliable 
infection protection.

gg Right- and left-handed users can rotate the safety 
shield to the position that suits them best. It can 
be positioned in any direction. This ensures clear 
visibility of the entire puncture site. 

gg This product can provide the user with the sim-
plest handling, greater flexibility to adapt to any 
situation and reliable protection from infection. 

gg Once activated it is not possible to unthread the 
used needle, thereby additionally preventing inju-
ries on the back-end of the needle.

* For the complete handling recommendation please refer to the Instructions for Use for each product.

VACUETTE® QUICKSHIELD 
Complete/Complete PLUS

The complete product

The VACUETTE® QUICKSHIELD Safety Tube Holder 
is also available as a complete product with a pre-as-
sembled VACUETTE® VISIO PLUS Needle, making the  
VACUETTE® QUICKSHIELD Complete PLUS the ideal 
product for safe blood collection. 

The VACUETTE® VISIO PLUS Needle with optical veni-
puncture control makes blood collection much easier for 
the user. With the transparent view window in the needle 
hub, blood flow is visible immediately upon correct vein 
penetration. 

We also offer the VACUETTE® QUICKSHIELD Complete, 
which combines the VACUETTE® QUICKSHIELD Safety 
Tube Holder and a conventional VACUETTE®  Multiple 
Use Drawing Needle as a pre-assembled product.

Application*

1	Thread the needle.  
If desired, re-posi-
tion safety shield. 

2	Remove protec-
tive needle cap

3	Venipuncture 4	Insert the tube

5	Remove the  
last tube

6	Activate the safety  
mechanism  
(with the aid of solid  
surface or thumb)

7	Audible click  
indicates  
activation

8	Disposal

VACUETTE® QUICKSHIELD Complete PLUS

VACUETTE® QUICKSHIELD 
Safety Tube Holder

Safety Shield

Is pre-assembled directly on the holder and  
can be positioned in any direction.

VACUETTE® VISIO PLUS Needle

Transparent View Window

VACUETTE®  
Multiple Use Drawing Needle

Transparent view window for  
optical venipuncture control.

V
IS

IO
 P

LUS

VACUETTE® QUICKSHIELD Complete PLUS

The holder comes with pre-attached VISIO PLUS Needle, 
sterile and single-packed in blister.

The components of  
VACUETTE® QUICKSHIELD Complete/Complete PLUS
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VACUETTE® CLIX Safety Hypodermic Needle

One Product - Two applications

The VACUETTE® CLIX Safety Hypodermic Needle  
can be used 
- for taking venous blood samples 
  (in combination with e.g. the HOLDEX® single-use holder)

- for giving injections

This versatile product comes with a wide range of needle 
thicknesses and lengths, easily distinguishable thanks to 
their colour-coded safety shields. One of the most im-
pressive features of the VACUETTE® CLIX Safety Hypo-
dermic Needle is how intuitive it is to use – it calls for only 
minimal training. 

One simple “clix” to fix

The needle has an integrated safety mechanism. When 
the user hears a click, they know that the safety shield 
is positioned securely around the needle and they can 
proceed without any risk of a needlestick injury. 

SAFETY Blood Collection Set

SAFETY Blood Collection Set

Specially for difficult vein conditions

The SAFETY Blood Collection Set has been specially  
developed for patients with difficult vein conditions , but 
is equally suitable for any regular blood taking situation, 
due to the gentle comfort it provides to a patient. As the 
protection mechanism is activated whilst the needle is 
still in the vein, a high level of safety is ensured. Correct 
activation via retraction is indicated by an acoustic signal. 
With the transparent view window, visual control of suc-
cessful vein penetration is possible, thus increasing veni-
puncture safety. It can be used for blood collection or  
infusion for up to four hours.

The SAFETY Blood Collection Set  
is available in four versions:

gg SAFETY Blood Collection/Infusion Set  
(without Luer Adapter)

gg 	SAFETY Blood Collection Set with Luer Adapter 
gg 	SAFETY Blood Collection Set with Holder
gg SAFETY Blood Collection Set with Blood Culture Holder

Application*

1	Remove  
protective cap

2	Venipuncture 3	Insert the tube 4	Remove the  
last tube

5	Activate the safety 
mechanism  
(by pressing down  
and pulling back the 
lighter coloured area)

6	Audible click  
indicates  
activation

7	Activated SAFETY 
Blood Collection 
Set

8	Disposal

* For the complete handling recommendation please refer to the Instructions for Use for each product.

* For the complete handling recommendation please refer to the Instructions for Use for each product.

Application*

1	Activate safety mechanism  
on solid surface or with thumb 

2	Audible click indicates  
safety mechanism activation

o
r

o
r

HOLDEX® Single-Use Holder

Used in combination with VACUETTE® CLIX Safety Hypodermic Needle

The practical Luer slip connection for attaching the HOLDEX® single-use holder with a safety 
hypodermic needle makes daily routine procedures easier. Threading in a luer adapter is 
not required. The HOLDEX® single-use holder features an excentric (off-centre) Luer adapter.  
This special design of the holder provides a more comfortable flat angle for venipuncture. 

When used in combination with the VACUETTE® CLIX Safety Hypodermic Needle, the  
HOLDEX® single-use holder ensures safe blood collection.
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MiniCollect® Safety Lancets 

Maximum safety even for capillary puncture

The handling of the MiniCollect® Safety Lancets could not be easier, thus contributing to a safer working procedure. 
Safety lancets are sterile, single-use products for capillary puncture. The blade or needle is automatically retracted after 
the puncture and securely enclosed in the plastic casing, avoiding needlestick injuries. Once activated, the safety mecha-
nism cannot be reversed. The constant puncture depth of each lancet type ensures easy and standardised collection.

* For the complete handling recommendation please refer to the Instructions for Use for each product.

1	Remove the  
protective cover

2	Position (a) the 
Safety Lancet or 
(b) the Lancelino 
Safety Lancet

3	Skin puncture 4	Gently apply 
pressure to the 
surrounding tis-
sue, discard first 
drop of blood

Application*

VACUETTE® PREMIUM Tubes

Sharps Disposal Containers

Sharps Disposal Containers

For disposal of sharp and pointed objects

Disposal containers increase safety considerably. They 
are used in practically all clinical areas. 

Our product line covers different disposal containers for 
varying disposal situations. The capacity volumes range 
from 0.6 litres to 50 litres. 

The containers are non-penetrable and have a tempo-
rary and permanent closure. 

Certification: British Standard, UN, AFNOR

VACUETTE®  
PREMIUM Tube

Optimum protection when opening  
sample tubes in the laboratory

The VACUETTE® PREMIUM Tube with Safety Twist Cap 
as component of the VACUETTE® Blood Collection Sys-
tem provides laboratory staff a high level of protection, 
especially when opening the tube. 

Just a half twist is necessary to open the safety cap. 
This controlled opening movement helps prevent blood 
splashes and aerosols.  

The firm fit of the cap enables absolute transport safety. 

Opened tube with 
	 Screw Thread

Open with a short 
	 twist movement

Lancelino Safety Lancets (left)

gg 5 types for various penetration depths and  
applications  
Blade: yellow 2mm 
Needles: light green 1.2mm, lavender 1.5mm, 
blue 1.8mm, green 2.4mm

gg Contact activated

gg The rounded design ensures a comfortable grip 
with no edges or ridges

Safety Lancets (right)

gg 5 types for various penetration depths and  
applications  
Blades: pink 1mm, green 1.5mm, blue 2mm 
Needles: lavender 1.25mm, orange 2.25mm

gg Button activated

gg Controllable alignment of blade / needle during 
penetration



10
www.gbo.com/preanalytics

11

Item No. Description Packaging

VACUETTE® QUICKSHIELD Safety Tube Holder

450230 VACUETTE® QUICKSHIELD Safety Tube Holder 	 50 pcs. 1000 pcs.

VACUETTE® QUICKSHIELD Complete/Complete PLUS 
VACUETTE® QUICKSHIELD Safety Tube Holder & VACUETTE® Multiple Use Drawing Needle or 
VISIO PLUS Needle combination product

450235 VACUETTE® QUICKSHIELD Complete PLUS 21G x 1“, sterile 	 30 pcs. 	 300 pcs.

450239 VACUETTE® QUICKSHIELD Complete PLUS 21G x 1 1/2“, sterile 	 30 pcs. 	 300 pcs.

450226 VACUETTE® QUICKSHIELD Complete PLUS 22G x 1“, sterile 	 30 pcs. 	 300 pcs.

450228 VACUETTE® QUICKSHIELD Complete PLUS 22G x 1 1/2“, sterile 	 30 pcs. 	 30 pcs.

450237 VACUETTE® QUICKSHIELD Complete, 21G x 1 1/2“, sterile 	 30 pcs. 	 30 pcs.

450238 VACUETTE® QUICKSHIELD Complete, 21G x 1“, sterile 	 30 pcs. 	 30 pcs.

450206 VACUETTE® QUICKSHIELD Complete, 22G x 11/2“, sterile 	 30 pcs. 	 30 pcs.

450234 VACUETTE® QUICKSHIELD Complete, 22G x 1“, sterile 	 30 pcs. 	 30 pcs.

SAFETY Blood Collection Sets sterile, single-packed

450090 SAFETY Blood Collection/Infusion Set, 25G x 3/4“, 19 cm tubing 	 50 pcs. 1000 pcs.

450091 SAFETY Blood Collection/Infusion Set, 21G x 3/4“, 19 cm tubing 	 50 pcs. 1000 pcs.

450092 SAFETY Blood Collection/Infusion Set, 23G x 3/4“, 19 cm tubing 	 50 pcs. 1000 pcs.

450191 SAFETY Blood Collection/Infusion Set, 21G x 3/4“, 30 cm tubing 	 50 pcs. 1000 pcs.

450192 SAFETY Blood Collection/Infusion Set, 23G x 3/4“, 30 cm tubing 	 50 pcs. 1000 pcs.

450083 SAFETY Blood Collection Set + Luer Adapter, 21G x 3/4“, 10 cm tubing 	 50 pcs. 1000 pcs.

450081 SAFETY Blood Collection Set + Luer Adapter, 21G x 3/4“, 19 cm tubing 	 50 pcs. 1000 pcs.

450095 SAFETY Blood Collection Set + Luer Adapter, 21G x 3/4“, 30 cm tubing 	 50 pcs. 1000 pcs.

450084 SAFETY Blood Collection Set + Luer Adapter, 23G x 3/4“, 10 cm tubing 	 50 pcs. 1000 pcs.

450082 SAFETY Blood Collection Set + Luer Adapter, 23G x 3/4“, 19 cm tubing 	 50 pcs. 1000 pcs.

450096 SAFETY Blood Collection Set + Luer Adapter, 23G x 3/4“, 30 cm tubing 	 50 pcs. 1000 pcs.

450099 SAFETY Blood Collection Set + Luer Adapter, 25G x 3/4“, 30 cm tubing 	 50 pcs. 1000 pcs.

450087 SAFETY Blood Collection Set + Holder, 21G x 3/4“, 10 cm tubing 	 24 pcs. 	 240 pcs.

450085 SAFETY Blood Collection Set + Holder, 21G x 3/4“, 19 cm tubing 	 24 pcs. 	 240 pcs.

450086 SAFETY Blood Collection Set + Holder, 23G x 3/4“, 19 cm tubing 	 24 pcs. 	 240 pcs.

450080 SAFETY Blood Collection Set + Holder, 25G x 3/4“, 30 cm tubing 	 24 pcs. 	 240 pcs.

450088 SAFETY Blood Collection Set + Holder, 23G x 3/4“, 10 cm tubing 	 24 pcs. 	 240 pcs.

450160 SAFETY Blood Collection Set + Holder, 21G x 3/4“, 30 cm tubing 	 24 pcs. 	 240 pcs.

450161 SAFETY Blood Collection Set + Holder, 23G x 3/4“, 30 cm tubing 	 24 pcs. 	 240 pcs.

450182 SAFETY Blood Collection Set + Blood Culture Holder, 21G x 3/4“, 19 cm tubing 	 24 pcs. 	 240 pcs.

450183 SAFETY Blood Collection Set + Blood Culture Holder, 23G x 3/4“, 19 cm tubing 	 24 pcs. 	 240 pcs.

450184 SAFETY Blood Collection Set + Blood Culture Holder, 21G x 3/4“, 30 cm tubing 	 24 pcs. 	 240 pcs.

450185 SAFETY Blood Collection Set + Blood Culture Holder, 23G x 3/4“, 30 cm tubing 	 24 pcs. 	 240 pcs.

VACUETTE® CLIX Safety Hypodermic Needle sterile, not made with natural rubber latex

Indications: BC - venous blood collection, SC - subcutaneous, ID - Intradermal, IM - intramuscular, IV - intravenous, IA -intraarterial

411252 VACUETTE® CLIX Safety Hypodermic Needle, 20G x 1 1/2“, yellow (BC, IM, IV) 	 100 pcs. 	 800 pcs.

411253 VACUETTE® CLIX Safety Hypodermic Needle, 21G x 1 1/2“, green (BC, IM, IV, IA) 	 100 pcs. 	 800 pcs.

411254 VACUETTE® CLIX Safety Hypodermic Needle, 21G x 1“, green (BC, IM, IV, IA) 	 100 pcs. 	 800 pcs.

You will find a selection of VACUETTE® safety products on the following pages: 411256 VACUETTE® CLIX Safety Hypodermic Needle, 22G x 1 1/2“, black (BC, IM, IV, IA) 	 100 pcs. 	 800 pcs.

411259 VACUETTE® CLIX Safety Hypodermic Needle, 23G x 1“, blue (IM, IV, IA) 	 100 pcs. 	 800 pcs.

411258 VACUETTE® CLIX Safety Hypodermic Needle, 25G x 1“, orange (SC, ID, IM, IA) 	 100 pcs. 	 800 pcs.

Over 30 product types available. Extensive list with all product types available 
upon request. Minimum order quantities may apply. 

HOLDEX® Single-Use Holder PP sterile

450263 HOLDEX® Single-Use Holder PP 100 pcs. 800 pcs.

450241 HOLDEX® Single-Use Holder PP, not made with natural rubber latex 100 pcs. 800 pcs.

MiniCollect® Safety Lancets sterile

450427 MiniCollect® Safety Lancet, 1 mm, pink, with blade 200 pcs. 2000 pcs.

450428 MiniCollect® Safety Lancet, 1,5 mm, green, with blade 200 pcs. 2000 pcs.

450429 MiniCollect® Safety Lancet, 2 mm, blue, with blade 200 pcs. 2000 pcs.

450438 MiniCollect® Safety Lancet, 1,25 mm, 28G, lavender, with needle 200 pcs. 2000 pcs.

450439 MiniCollect® Safety Lancet, 2,25 mm, 23G, orange, with needle 200 pcs. 2000 pcs.

MiniCollect® Lancelino Safety Lancets sterile

450524 MiniCollect® Lancelino Safety Lancet, 2 mm, yellow, with blade 200 pcs. 2000 pcs.

450520 MiniCollect® Lancelino Safety Lancet, 1,2 mm, 30G, light green, with needle 200 pcs. 2000 pcs.

450521 MiniCollect® Lancelino Safety Lancet, 1,5 mm, 25G, lavender, with needle 200 pcs. 2000 pcs.

450522 MiniCollect® Lancelino Safety Lancet, 1,8 mm, 21G, blue, with needle 200 pcs. 2000 pcs.

450523 MiniCollect® Lancelino Safety Lancet, 2,4 mm, 21G, green, with needle 200 pcs. 2000 pcs.

VACUETTE® PREMIUM Tubes Selection from Product Range

474092 4ml, Z Serum Clot Activator, red/black, 13x75, transparent label 	 50 pcs. 1200 pcs.

476092 6ml, Z Serum Clot Activator, red/black, 13x100, transparent label 	 50 pcs. 1200 pcs.

456092 6ml, Z Serum Clot Activator, red/black, 13x100, paper label 	 50 pcs. 1200 pcs.

476071 5ml, Z Serum Sep Clot Activator, red/yellow, 13x100, transparent label 	 50 pcs. 1200 pcs.

456071 5ml, Z Serum Sep Clot Activator, red/yellow, 13x100, paper label 	 50 pcs. 1200 pcs.

474084 4ml, LH Lithium Heparin, green/black, 13x75, transparent label 	 50 pcs. 1200 pcs.

454084 4ml, LH Lithium Heparin, green/black, 13x75, paper label 	 50 pcs. 1200 pcs.

476084 6ml, LH Lithium Heparin, green/black, 13x100, transparent label 	 50 pcs. 1200 pcs.

474327 3.5ml, 9NC Coagulation sodium citrate 3.2%, light blue/black, 13x75, transp. label 	 50 pcs. 1200 pcs.

474036 4ml, K3E K3EDTA, lavender/black, 13x75, transparent label 	 50 pcs. 1200 pcs.

Sharps Disposal Containers

450330 Minicompact, 0.6 Litre 	   1 pc. 	 150 pcs.

450331 Minicompact, 1.0 Litre 	   1 pc. 	 150 pcs.

450332 Biocompact, 1.8 Litre 	   1 pc. 	   30 pcs.

450333 Biocompact, 3.0 Litre 	   1 pc. 	   30 pcs.

450334 Biocompact, 5.0 Litre 	   1 pc. 	   30 pcs.

450335 Biocompact, 10 Litre 	   1 pc. 	   30 pcs.

450338 Biogrip, 30 Litre 	   1 pc. 	   1 pc.

450339 Biogrip, 50 Litre 	   1 pc. 	   1 pc.
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USA
Greiner Bio-One North America Inc.
Phone 	+1 704 261-7800
Fax 	 +1 704 261-7899
E-Mail 	info@us.gbo.com

Hungary
Greiner Bio-One Hungary Kft.
Phone 	+36 96 213 088
Fax 	 +36 96 213 198
E-Mail	 office@hu.gbo.com

Thailand 
Greiner Bio-One Thailand Ltd.
Phone	 +66 38 4656 33
Fax	 +66 38 4656 36
E-Mail	 office@th.gbo.com

Germany
Greiner Bio-One GmbH/Preanalytics
Phone	 +49 7022 948-0
Fax	 +49 7022 948-514
E-Mail	 office@de.gbo.com

France
Greiner Bio-One SAS
Phone 	+33 1 69 86 25 25
Fax 	 +33 1 69 86 25 35
E-Mail 	office@fr.gbo.com

Austria (Main Office)
Greiner Bio-One GmbH
Phone 	+43 7583 6791-0
Fax 	 +43 7583 6318
E-Mail 	office@at.gbo.com

Brazil
Greiner Bio-One Brasil
Phone 	+55 19 3468-9600
Fax 	 +55 19 3468-9621
E-Mail 	office@br.gbo.com

United Kingdom
Greiner Bio-One Ltd.
Phone 	+44 1453 8252 55
Fax 	 +44 1453 8262 66
E-Mail	 info@uk.gbo.com

Turkey
Greiner Bio-One Turkey  
Phone	 +90 216 576 6004
Fax 	 +90 216 576 6005
E-Mail	 office@tr.gbo.com

Netherlands
Greiner Bio-One B.V.
Phone 	+31 172 4209 00
Fax 	 +31 172 4438 01
E-Mail 	info@nl.gbo.com

Portugal
VACUETTE Portugal S.A.
Phone 	+351 252 647 721
Fax 	 +351 252 647 722
E-Mail 	info@vacuette.pt

Spain 
VACUETTE Espana S.A.
Phone	 +34 91 652 77 07
Fax	 +34 91 652 33 35
E-Mail	 info@vacuette.es

Switzerland 
Greiner Bio-One VACUETTE 
Schweiz GmbH
Phone	 +41 7 12 28 55 22
Fax	 +41 7 12 28 55 21
E-Mail	 office@ch.gbo.com

India 
Greiner Bio-One INDIA Pvt., Ltd.
Phone	 +91 120 456 8787
Fax 	 +91 120 456 8788
E-Mail	 info@gboindia.com

Italy 
Greiner Bio-One Italia S.r.l.
Phone 	+39 02 9438 3340
Fax 	 +39 02 9438 3366
E-Mail	 office@it.gbo.com

China
Greiner Bio-One Suns Co., Ltd.
Phone 	+86 10 83 55 19 91
Fax 	 +86 10 63 56 69 00     
E-Mail 	office@cn.gbo.com

Japan
Greiner Bio-One Co. Ltd.
Phone	 +81 3 3505 8875
Fax	 +81 3 3505 8945
E-Mail	 info@jp.gbo.com

For further information, please visit our  
website www.gbo.com/preanalytics or contact us.
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faq.pa@gbo.com
(+43) 07583/6791

Please visit our Download Center 
at www.gbo.com to download 
the full instructions for use.
see IFU 980236
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VACUETTE® Blood Culture Holder 
Instructions for Use
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Language Partner Name  Telephone n°. @ E-mail 

Bulgarian CHRONO Limited +359 2 815 9800 office@chrono-bg.com

Chinese Greiner Bio-One Suns Co., Ltd. +86 10 8355 1991 office@cn.gbo.com

Croatian HKO Medical Systems +385 12441 757 hko@hko.hr

Czech Dialab spol. s.r.o. +420 257 9 10 260 office@dialab.cz

Danish Hettich Labinstrument ApS. +45 3677 5555 info@hettich.dk

Dutch Greiner Bio-One B.V. +31 172 420 900 info@nl.gbo.com

UK English Greiner Bio-One Ltd. +44 1453 825 255 info@uk.gbo.com

US English Greiner Bio-One North America Inc.  800-515-8112 patech@gbo.com

Estonian ISIS Medical OÜ +372 6775 759 info@isismedical.ee

Finnish Pamark Oy +358 40 700 6673 anna.kahila@pamark.fi

French Greiner Bio-One France SAS +33 1 69 86 25 25 office@fr.gbo.com

Greek Aenorasis S.A. +30 210 6136 332 info@aenorasis.gr

Hungarian Greiner Bio-One Hungary Kft. +369 621 3088 office@hu.gbo.com

Italian Greiner Bio-One Italia S.r.l. +39 02 94383340 office@it.gbo.com

Norwegian Med-Kjemi AS +47 6676 4900 firmapost@med-kjemi.nośś

Polish
Eclipse Spółka z ograniczona 
odpowiedzialnościa sp.k.

+48 12 29 50 150 biuro@eclipsemedical.pl

BRA-
Portuguese

Greiner Bio-One Brasil +55 19 3468 9600 suporte@gbo.com

Portuguese VACUETTE Portugal S.A. +351 252 647 721 info@vacuette.pt

Romanian Diamedix IMPEX SA +40 21 6688866/67 office@diamedix.ro

Russian OMB Ltd Russian Federation +7 (495) 925 8150 omb@omb.ru

Slovakian MED LEADER S.R.O. +421 2622 40188 medleader@medleader.sk

Spanish VACUETTE ESPAÑA S.A. +34 91 652 7707 info@vacuette.es

Swedish Hettich Labinstrument AB +46 8752 0030 info@hettichlabinstrument.se

Turkish Greiner Bio-One Turkey +90 216 576 6004 office@tr.gbo.com
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 VACUETTE®  Safety Blood Collection / 

Infusion Set 

Instructions for Use 
 
Intended Use 
The VACUETTE® Safety Blood Collection/Infusion Set is used in routine blood collection procedures and/or the short-term infusion of 
intravenous fluids. The winged needle is designed with a safety shield, which can be activated to cover the needle immediately 
following blood collection/infusion to aid in the protection against accidental needlestick injury. The product is to be used by 
appropriately trained healthcare professionals only in accordance with these instructions. 
 
Product Description 
The VACUETTE® Safety Blood Collection/Infusion Set is a single-use, sterile, winged needle bonded to a flexible tubing with a 
connector. It can be used with various systems for the collection of blood (luer adapter system, holder, Holdex®) and/or the infusion of 
intravenous fluids with a luer system. 
 

VACUETTE® SAFETY Blood Collection/Infusion Sets 

Type Description 

VACUETTE®  Safety Blood Collection/Infusion Set Individually wrapped and sterile allowing set to be used with a luer 
system. 

VACUETTE®  Safety Blood Collection Set  
with Luer Adapter 

Individually wrapped and sterile with Luer Adapter. (for use with e.g. 
VACUETTE®  Standard Tube Holder). 

VACUETTE®  Safety Blood Collection Set  
with Luer Adapter and Holder 
VACUETTE®  Safety Blood Collection Set  
with Holdex® 

(This product contains dry natural rubber.) 

Individually wrapped and sterile ready to be used for blood collection. 

 
 
Precautions/Cautions 
Precautions 
The device will perform as intended when the instructions are followed accordingly.  
• Refrain from carelessly releasing the lock, or forcefully pulling the wing, as such actions may damage the integrity of the device 
• Examine individual package for integrity of packaging prior to use. If packaging has been torn, do not use. 
• Any used needle is considered contaminated and should be disposed of in an approved “sharps“ biohazard container 

immediately after use. 
• Do not forcefully release or re-activate the safety mechanism after it has been activated. 
• Keep hands behind needle at all times during use and disposal. 
Caution 
• Handle all biological samples and blood collection “sharps“ (lancets, needles, Luer adapters, and blood collection sets) according 

to the policies and procedures of your facility. 
• Obtain appropriate medical attention in the case of any exposure to biological samples (for example, through a puncture injury), 

since they may transmit HIV (AIDS), viral hepatitis, or other infectious disease.  
Any used needle is considered contaminated and should be disposed of in an approved “sharps“ biohazard container 
immediately after use.  

• A reuse of the product may cause harmful infections, injury or death. 
• Discard all used Safety Blood Collection Sets and Blood Collection Sets together with the Holder in biohazard containers approved 

for their disposal. 
• Gloves should be worn at all times during venipuncture to minimize exposure hazard. 
• The plasticizer DEHP is present in the fluid pathway of the Safety Infusion Set tubing.  Leaching of DEHP is possible on contact 

with lipids. Special care has to be taken when used on pregnant or nursing women and children. 
• Caution must be taken when collecting blood samples from immobilised, haemophliac or epileptic patients, for example. 
• Due to the risk of surface contamination due to blood dripping from the used needle tip, it is recommended to dispose of the 

needle with the tip directed upwards. 
• Never cover the safety mechanism with sticking tape. 
• Do not attempt to tamper with the safety mechanism after activation. 
 
 
Storage of VACUETTE® Safety Blood Collection/Infusion Sets before use 
Store the VACUETTE® Safety Blood Collection/Infusion Set at 4–36°C (40–96.8°F).  
NOTE: Avoid exposure to direct sunlight. Exceeding the maximum recommended storage temperature may lead to impairment of the 
VACUETTE® Safety Blood Collection/Infusion Set quality.  
. 
 
 

GB 



 
Handling of the VACUETTE® Safety Blood Collection/Infusion Sets 
 
A. If collecting a blood sample, select appropriate tube(s) and VACUETTE® Safety Blood Collection Set. 
B. Remove VACUETTE®  Safety Blood Collection/Infusion Set from packaging. Check to make sure that the wing protector is securely locked into its 

safety mechanism. 
NOTE: If individual packaging has been opened or tampered with, please choose another needle. 

C. Select site for venipuncture. Apply tourniquet and prepare site with appropriate antiseptic. DO NOT PALPATE site after cleansing. Carefully remove 
needle cap from safety-winged needle. 

 
D. Blood Collection/ Infusion  E. Activation of safety mechanism 

 

 

 

Fig.1 
 
 
 
 
Perform venipuncture with 
patient’s arm in downward 
position. 

Fig.2 
Flashback will confirm 
successful venipuncture. 
Immobilize the winged needle 
with tape when necessary. 
 

• Collect blood 
or 

• Begin infusion 
 
NOTE: Before connecting 
infusion line, remove cap from 
female luer adapter. 

 

Fig.3 
 
After completion of blood 
collection/infusion, hold the 
gauze down with one hand. 
With the other hand, activate 
the safety mechanism by 
pressing in both sides of the 
hub to engage the lock. 
 
NOTE: Do not apply undue 
pressure to the puncture site. 

Fig.4 
 
Slide the safety mechanism 
backward until an audible click 
is heard. 
 
The click is a sign that the safety 
mechanism has been correctly 
activated. 
 
NOTE: Maintain pressure on the 
puncture site according to 
facility protocol. 

 
F. Disposal  Activation of safety mechanism (detail) 

 
It is recommended to activate the safety mechanism when the blood collection/infusion has been 
completed and the VACUETTE® Safety Blood Collection/Infusion Set is in the patient’s vein. 
 
NOTE: Do not apply undue pressure to the puncture site. 

 

 

a b c 

Fig.5 
Promptly dispose of 
VACUETTE® Safety Blood 
Collection/Infusion Set in an 
approved disposal container in 
accordance with the 
procedures of your facility. 

 

a. Activate the safety mechanism by pressing in both sides of the hub with one hand to release the 
lock. 

b. Slide the hub backward. 
c. An audible click is heard when the safety mechanism has been correctly activated. Verify that the 

safety mechanism is secured against the wing protector. The needle will be completely retracted 
into the wing protector. 

 
NOTE: Maintain pressure on the puncture site according to facility protocol. 

 
 

Label information  Reference: 
 Item number  

 Lot number: Batch number  

 
Expiry Date: Product can be used until the end of 
the month indicated  

 Symbol for “sterilisation with ethylene oxide gas”  
 Symbol for “single use only”  

CLSI (Clinical Laboratory Safety Institute) 
H3-A6 Procedures for the Collection of Diagnostic Blood 
Specimens by Venipuncture; Approved Standard-Sixth Edition 

 

 
 

Headquarters: Greiner Bio-One GmbH, 4550 Kremsmünster, Austria Tel: (+43) 07583/6791, Fax: (+43) 07583/6318 
Greiner Bio-One Vacuette® North America Inc., 4238 Capital Drive, Monroe, NC 28112, U.S.A. Tel (01) 888-286-3883 

www.gbo.com/preanalytics / office@at.gbo.com 
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VACUETTE® Saugus kraujo surinkimo rinkinys 
Naudojimo instrukcijos 

 
Skirta naudoti:  
VACUETTE® saugaus kraujo surinkimo rinkinys yra naudojamas rutininėse venos punkcijos procedūrose. Adata su sparneliais yra kartu su 
apsauginiu skydeliu, kuris yra aktyvuojamas iškart po kraujo surinkimo, taip išvengiant netyčinio adatos įdūrimo rizikos. Šis produktas gali 
būti naudojamas atitinkamai apmokyto medicinos personalo ir tik laikantis šių instrukcijų. 
 
Produkto aprašymas:VACUETTE® saugaus kraujo surinkimo rinkinys yra vienkartinio naudojimo, sterilus, adata su sparneliais yra prijungta 
prie lanksčios žarnelės su Luer adapteriu. Galima įsigyti kartu su papildomu Luer adapteriu ar Luer adapteriu ir laikikliu.  
 
Atsargumo priemonės: 
Priemonė veiks pagal aprašymą tik tada, jei laikysitės žemiau pateiktų nurodymų. Jei užraktas bus atleidžiamas neatsargiai ar sparnelis bus 
traukiamas jėga, prietaiso vientisumas bus pažeistas.  

 Prieš naudojimą gerai apžiūrėkite pakuotę, ar nėra pažeistas jos vientisumas. Jei pakuotė yra praplėšta – prietaiso nenaudokite. 
 Panaudota adata yra laikoma užteršta ir turi būti išmetama į atitinkamą aštrių daiktų konteinerį iškart po panaudojimo. 
 Nebandykite jėga atrakinti ar iš naujo aktyvuoti saugos mechanizmo po to, kai jis jau buvo aktyvuotas. 
 Naudojimo ir išmetimo metu rankas laikykite už adatos.  

 
Įspėjimai: 

 Dirbdami su visais biologiniais mėginiais ir aštriomis kraujo paėmimo priemonėmis (lancetais, adatomis, luer adapteriais ir kraujo 
surinkimo komplektais) laikykitės darbo procedūrų ir politikos. 

  Atkreipkite tinkamą dėmesį į  darbą su biologiniais mėginiais (pvz., punkcijos metu), kadangi jie gali pernešti ŽIV (AIDS), virusinį 
hepatitą bei kitus infekcinius susirgimus.  

 Visas kraujo surinkimui skirtas aštrias priemones priemonėmis (lancetus, adatas, luer adapterius ir kraujo surinkimo komplektus) 
išmeskite į biorizikos konteinerius, skirtus jų utilizavimui. 

 Atliekant venos punkciją visada dėvėkite pirštines, kad išvengtumėte pavojingo kontakto su krauju. 
 
VACUETTE® saugaus kraujo surinkimo rinkinio laikymas prieš naudojimą 
Laikykite VACUETTE® saugaus kraujo surinkimo rinkinį prie 4-25ºC (40-77ºF). PASTABA: Venkite tiesioginių saulės spindulių. Laikymas 
didesnėje nei nurodyta temperatūroje gali sugadinti VACUETTE® saugaus kraujo surinkimo rinkinį. PASTABA: VACUETTE® saugaus 
kraujo surinkimo rinkinio sudėtyje yra DEHP plastikuoto polivinilchlorido. 
 
VACUETTE® saugaus kraujo surinkimo rinkinio naudojimas 

A. Jei ruošiatės surinkti kraują, pasirinkite tinkamą mėgintuvėlį (-ius) ir VACUETTE® saugaus kraujo surinkimo rinkinį. 
B. Išimkite VACUETTE® saugaus kraujo surinkimo rinkinį iš pakuotės. Patikrinkite, ar sparnelio apsauga yra saugiai užrakinta 

saugumo mechanizmu. PASTABA: Jei pakuotė buvo atidaryta, pasirinkite kitą adatą. 
C. Pasirinkite venos punkcijos vietą. Uždėkite turniketą ir patepkite pasirinktą vietą antiseptiku. Po dezinfekavimo NEPALPUOKITE 

pasirinktos vietos. Suimkite VACUETTE® saugaus kraujo surinkimo rinkinio sparnelius ir atsargiai nuimkite adatos dangtelį nuo 
adatos. 

 
D. Venos punkcija       E. Saugumo mechanizmo aktyvavimas 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
D. Venos punkcija 

Atlikite venos punkciją, laikydami paciento ranką nuleistą žemyn. 
Atitraukimas užtikrina sėkmingą venos punkciją. Jei reikia, imobilizuokite adatą pleistru. Kraują surinkite į VACUETTE® kraujo 
surinkimo mėgintuvėlius.  

 
 

    



 
E. Po kraujo surinkimo, viena ranka suimkite sparnelius. Kita ranka aktyvuokite saugos mechanizmą paspausdami abi įvorės puses, kad 

užraktas suveiktų. PASTABA: bereikalingai nespauskite punkcijos vietos. 
 Traukite saugos mechanizmą atgal, kol pasigirs kliktelėjimas. Šis garsas reiškia, kad mechanizmas yra tinkamai aktyvuotas. PASTABA: 
Punkcijos vietą spauskite laikydamiesi įstaigos protokolo. 

 
 
 

F. Išmetimas 
 

Nedelsiant išmeskite VACUETTE® saugaus kraujo surinkimo rinkinį į atitinkamą konteinerį, laikydamiesi 
Jūsų įstaigoje taikomų procedūrų 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
. 
 
Saugos mechanizmo aktyvavimas 
 
G. Rekomenduojama saugos mechanizmą aktyvuoti tada, kai kraujo surinkimo procedūra yra pilnai baigta, o VACUETTE® saugaus 

kraujo surinkimo rinkinio adata yra paciento venoje. PASTABA: bereikalingai nespauskite punkcijos vietos. 
 
 

 
 
 
 

a. Saugos mechanizmas yra aktyvuojamas paspaudus abi įvorės puses (užraktas atsilaisvina).  
b. Patraukite įvorę atgal. 
c. Jei mechanizmas yra tinkamai aktyvuotas - pasigirsta kliktelėjimas. Patikrinkite, ar saugos mechanizmas užsirakino. Adata 

turi būti pilnai įtraukta į sparnelių apsaugą.  
PASTABA: Punkcijos vietą spauskite laikydamiesi įstaigos protokolo. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



Sterile Airway Needle/Subculture Units
233766 43-03311

527-03-83
For use with blood culture bottles.

100 Units/20 Gauge
For Laboratory Use.
Disposable: Use once and destroy.
Sterility assured unless individual seal is broken.

Preliminary comments and precautions
1. Remove culture bottles from instrument as soon as possible after being flagged positive.
2. Place positive culture bottles under a safety hood and wear protective equipment.
3. When venting, general caution should be taken as positive culture bottles could have been overfilled or contain

high gas-producing organisms. Positive culture bottle contents may be under increased internal pressure.
4. If overfilling or increased gas pressure is suspected (e.g. by bulging bottle septum) place the bottle at room

temperature for at least 10 minutes before continuing.

Directions for Venting Procedure
1. Disinfect stopper of positive culture bottle.
2. Break seal of sterile airway/subculture unit. Remove white cap from unit, exposing short beveled needle. Do not

disturb the clear plastic sheath.
3. Always direct the positive culture bottle to be vented away from the user to minimize the risk of exposure should

liquid under pressure escape from the bottle.
4. Insert beveled needle through center of disinfected stopper. To ensure adequate venting, partially lift the plastic

sheath off the venting needle base (approximately 0.5 cm). Hold for two or three seconds before reseating the
sheath.

5. Excess gas will escape from the positive culture bottle.

Directions for Subculture Procedure
1. If dispersion of the bottle contents is required, keep the previously vented bottle in an upright position and gently

swirl the bottle in a circular motion.
2. Aseptically remove the clear plastic sheath, exposing the longer, blunt-ended subculture needle.
3. Tip bottle and place 1-2 drops of broth onto surface of plated medium and 1 drop onto a glass slide for staining.
4. After subculture, carefully remove airway/subculture unit and dispose into sharps container. Please follow your

institution’s guidelines for proper disposal of sharps. DO NOT REUSE AIRWAY/SUBCULTURE UNIT.

For technical assistance in the USA, contact bioMérieux Customer Service at 1-800-682-2666. Outside the USA,
contact your local bioMérieux Representative.

Dist. by
bioMérieux, Inc.
Box 15969
Durham, North Carolina 27704-0969

© BIOMÉRIEUX 2004, 2006 January 2006

To open Airway/
Subculture Unit,
break seal with a
twisting motion.



Sterile Airway Needle/Subculture Units FRANÇAIS
233766 43-03311

527-03-83
Pour utilisation avec des flacons d’hémoculture.

100 unités/0,9 mm
Pour usage en laboratoire.
Consommable : À usage unique
Stérilité assurée, sauf si la bague de sécurité est cassée.

Remarques préliminaires et précautions
1. Une fois qu’ils ont été détectés positifs, retirer au plus tôt les flacons d’hémoculture de l’instrument.
2. Placer-les sous une hotte de sécurité et porter un équipement de protection.
3. Lors de la ventilation, des précautions s’imposent car les flacons d’hémoculture positifs peuvent présenter un

volume trop important ou contenir des germes dégageant une quantité importante de gaz. Le contenu des
flacons d’hémoculture positifs peut être soumis à une pression interne accrue.

4. Si un volume trop important ou une surpression de gaz sont suspectés (par exemple si le bouchon du flacon est
bombé), placer le flacon à température ambiante pendant au moins 10 minutes avant de poursuivre.

Instructions concernant la procédure de ventilation
1. Désinfecter le bouchon du flacon d’hémoculture positif.
2. Casser la bague de l’unité de ventilation/repiquage stérile d’un mouvement de rotation. Ôter le bouchon blanc de

l’unité pour libérér la petite aiguille biseautée. Laisser en place le capuchon en plastique transparent.
3. Pendant la ventilation du flacon d'hémoculture positif, l’opérateur doit toujours maintenir le flacon à distance de

lui-même et orienté vers le fond de la hotte pour limiter le risque d’exposition si le liquide sous pression venait à
s’en échapper.

4. Introduire l’aiguille biseautée au centre du bouchon désinfecté. Pour assurer une ventilation adéquate, soulever
une partie du capuchon en plastique transparent à la base de l’aiguille d’aération (sur environ 0,5 cm). Laisser aérer
deux ou trois secondes avant de remettre le capuchon.

5. L’excès de gaz s’échappe du flacon d’hémoculture positif.

Instructions concernant la procédure de repiquage
1. S’il s’avère nécessaire d’homogénéiser le contenu du flacon, ventiler ce dernier puis le maintenir en position

verticale et le faire tournoyer délicatement dans un mouvement circulaire.
2. Ôter le capuchon en plastique transparent en respectant les techniques d’asepsie pour libérer la longue aiguille de

repiquage à embout arrondi.
3. Incliner le flacon et faire tomber une à deux gouttes de bouillon sur la surface du milieu gélosé et une goutte sur

une lame en verre afin de réaliser la coloration.
4. Une fois le flacon repiqué, retirer soigneusement l’unité de ventilation/repiquage et la mettre au rebut dans un

conteneur pour objets tranchants. Respecter les directives d’élimination des objets tranchants en vigueur dans le
laboratoire. NE PAS RÉUTILISER L’UNITÉ DE VENTILATION/REPIQUAGE.

Pour toute assistance technique aux États-Unis, contacter le service clientèle de bioMérieux au +1 800 682 2666.

Pour les autres pays, pour toute assistance technique, contacter un représentant local de bioMérieux.

Distr. par
bioMérieux, Inc.
Box 15969
Durham, North Carolina 27704-0969

© BIOMÉRIEUX 2004, 2006 Janvier 2006

Pour ouvrir l’unité de
ventilation/repiquage,
casser la bague d’un
mouvement de torsion.



Sterile Airway Needle/Subculture Units DEUTSCH
233766 43-03311

527-03-83
Zur Verwendung mit Blutkulturflaschen.

100 Stück/20 Gauge
Zum Einsatz im Labor.
Einweg-Artikel: Nach Gebrauch entsorgen.
Solange die einzelnen Versiegelungen intakt sind, ist die Sterilität gewährleistet.

Hinweise und Vorsichtsmaßnahmen
1. Positive Kulturflaschen müssen möglichst umgehend aus dem Instrument entnommen werden.
2. Positive Kulturflaschen müssen unter einer Sicherheitsabzugshaubegestellt werden. Es ist Schutzkleidung zu tragen.
3. Beim Belüften sind allgemeine Vorsichtsmaßnahmen zu beachten, da positive Kulturflaschen überfüllt sein könnten

oder Gas absondernde Organismen enthalten könnten. Positive Kulturflaschen können unter Druck stehen.
4. Wenn Verdacht auf Überfüllung oder erhöhten Gasdruck besteht (z. B. wegen Wölbung des Septums), muss die

Flasche vor der weiteren Behandlung mindestens 10 Minuten bei Raumtemperatur gelagert werden.

Anweisungen für das Belüftungsverfahren
1. Desinfizieren Sie das Gummiseptum positiver Kulturflaschen.
2. Öffnen Sie die Versiegelung einer sterilen Belüftungs-/Subkulturnadel. Entfernen Sie den weißen Deckel von der Einheit,

um die kurze abgeschrägte Nadel freizulegen. Berühren Sie dabei nicht den freigelegten Teil der durchsichtigen
Kunststoffumhüllung.

3. Richten Sie die positive Kulturflasche stets vom Körper weg, um die Unfallgefahr zu minimieren, falls unter Druck
stehende Flüssigkeit aus der Flasche entweicht.

4. Drücken Sie die abgeschrägte Nadel durch die Mitte des desinfizierten Gummiseptums. Heben Sie die
Kunststoffumhüllung teilweise von der Basis der Belüftungsnadel ab (ca. 0,5 cm), damit eine ausreichende Belüftung
gewährleistet ist. Halten Sie die Kunststoffumhüllung für 2-3 Sekunden hoch, und bringen Sie die Umhüllung dann
wieder an.

5. Überschüssiges Gas entweicht aus der positiven Kulturflasche.

Anweisungen für das Subkulturverfahren
1. Wenn der Inhalt der Flasche gleichmäßig verteilt werden soll, muss die zuvor belüftete Kulturflasche aufrecht

gehalten und in einer kreisenden Bewegung behutsam geschwenkt werden.
2. Entfernen Sie die durchsichtige Kunststoffumhüllung unter Verwendung aseptischer Techniken, um die längere,

stumpfe Subkulturnadel freizulegen.
3. Kippen Sie die Flasche und geben Sie 1-2 Tropfen Blut-/Mediengemisch auf die entsprechenden Nährmedien und

einen Tropfen auf einen Objektträger für eine Gram-Färbung.
4. Entfernen Sie nach dem Anlegen der Subkultur vorsichtig die Belüftungs-/ Subkulturnadel, und entsorgen Sie sie

in einem Kanülenabwurfbehälter. Befolgen Sie die Richtlinien, die bei Ihrer Gesundheitseinrichtung für die
Entsorgung spitzer/scharfkantiger medizinischer Produkte gelten. DIE BELÜFLTUNGS-/ SUBKULTURNADEL DARF
NICHT WIEDERVERWENDET WERDEN.

Bei technischen Fragen wenden Sie sich bitte an die Kundendienstvertretung von bioMérieux (außerhalb der USA an
die nächstgelegene Vertretung, innerhalb der USA unter der Rufnummer 1-800-682-2666).

Vertrieb:
bioMérieux, Inc.
Box 15969
Durham, North Carolina 27704-0969, USA

© BIOMÉRIEUX 2004, 2006 Januar 2006

Öffnen Sie die Versiegelung der
Belüftungs-/ Subkulturnadel
mit einer Drehbewegung.



Sterile Airway Needle/Subculture Units ESPAÑOL
233766 43-03311

527-03-83
Para uso con frascos de hemocultivo.

100 unidades/calibre 20
Para uso en laboratorio.
Desechable: Utilizar una vez y eliminar.
Esterilidad garantizada excepto si se ha roto el sello individual.

Precauciones y comentarios preliminares
1. Los frascos de cultivo marcados como positivos deben extraerse del instrumento lo antes posible.
2. Coloque los frascos de cultivo positivos dentro de una campana de seguridad y póngase equipo protector.
3. Tome precauciones generales al efectuar la ventilación, ya que los frascos de cultivo positivos podrían estar

excesivamente llenos o contener organismos altamente productores de gas. El contenido de los frascos de
cultivo positivos podría encontrarse a una mayor presión interna.

4. Si sospecha que un frasco está demasiado lleno o que su presión interna de gas ha aumentado (por ejemplo, si
observa que su tapón sobresale), deje equilibrar el frasco a temperatura ambiente durante al menos 10 minutos
antes de continuar.

Instrucciones para el procedimiento de ventilación
1. Desinfecte el tapón del frasco de cultivo positivo.
2. Rompa el sello de la unidad estéril de toracocentesis/subcultivo. Quite el tapón blanco de la unidad, lo que dejará

expuesta la aguja biselada. No toque el recubrimiento de plástico transparente.
3. Los frascos de cultivo positivo a ventilar deben orientarse siempre en dirección opuesta al usuario, para reducir al

mínimo el riesgo de exposición en caso de que escape el líquido a presión.
4. Inserte la aguja biselada por el centro del tapón desinfectado. Para obtener una ventilación adecuada, levante

parcialmente la vaina de plástico de la base de la aguja de ventilación (0,5 cm aproximadamente). Sosténgala
durante dos a tres segundos antes de volver a colocar la vaina en su posición.

5. El exceso de gas escapará del frasco de cultivo positivo.

Instrucciones para el procedimiento de subcultivo
1. Si se requiere dispersar el contenido, mantenga el frasco ya ventilado en posición vertical mientras lo agita

suavemente con movimiento circular.
2. Quite asépticamente el recubrimiento de plástico transparente para dejar expuesta la aguja de subcultivo más larga

y de extremo romo.
3. Incline el frasco y coloque 1 – 2 gotas de caldo en la superficie del medio en placa y 1 gota sobre un portaobjetos

para tinción.
4. Después del subcultivo, extraiga cuidadosamente la unidad de toracocentesis/ subcultivo y deséchela en un

recipiente para objetos punzocortantes. Siga las directrices de su centro para desechar adecuadamente los objetos
punzocortantes. NO REUTILICE LA UNIDAD DE TORACOCENTESIS/SUBCULTIVO.

Para obtener asistencia técnica en EE. UU., póngase en contacto con el Servicio de Atención al Cliente de bioMérieux
llamando al 1-800-682-2666. Fuera de EE. UU., póngase en contacto con el representante local de bioMérieux.

Distribuidor
bioMérieux, Inc.
Box 15969
Durham, North Carolina 27704-0969 USA

© BIOMÉRIEUX 2004, 2006 Enero de 2006

Para abrir la unidad de
toracocentesis/subcultivo,
rompa el sello retorciéndolo.



Sterile Airway Needle/Subculture Units ITALIANO
233766 43-03311

527-03-83
Da utilizzare con flaconi per emocoltura.

100 unità/20 G
Per uso di laboratorio.
Monouso: non riutilizzare.
La sterilità è assicurata, a meno che il sigillo dell’unità sia rotto.

Commenti preliminari e precauzioni
1. Rimuovere i flaconi di coltura dallo strumento il prima possibile, dopo averli contrassegnati come positivi.
2. Mettere i flaconi di coltura positivi in una cappa di sicurezza ed indossare i dispositivi di protezione.
3. Durante l’aerazione, è necessario prestare attenzione poiché è possibile che i flaconi di coltura positivi siano stati

riempiti in maniera eccessiva o contengano microrganismi con un’alta produzione di gas. I flaconi di coltura
positivi possono presentare un aumento interno di pressione.

4. Se si sospetta un riempimento eccessivo o un’aumentata pressione di gas (ad esempio in caso di rigonfiamento
del tappo del flacone), è necessario tenere il flacone a temperatura ambiente per almeno 10 minuti prima di
proseguire.

Istruzioni per la procedura di aerazione
1. Disinfettare il tappo del flacone di coltura positivo.
2. Rompere il sigillo dell’unità sterile di aerazione/subcoltura. Rimuovere il cappuccio bianco dall’unità, esponendo

l’ago smussato. Non rimuovere la protezione chiara in plastica.
3. Dirigere il flacone di coltura positivo da aerare lontano dall’utente, per ridurre il rischio di esposizione nel caso in

cui fuoriesca del liquido sotto pressione dal flacone.
4. Inserire l’ago smussato attraverso il centro del tappo disinfettato. Per garantire un’aerazione adeguata, sollevare

parzialmente la protezione di plastica allontanandola dalla base dell'ago d'aerazione (circa 0,5 cm). Tenere fermo
la protezione per due o tre secondi prima di rimetterla in sede.

5. È possibile che il gas in eccesso fuoriesca dal flacone di coltura positivo.

Istruzioni per l’esecuzione della subcoltura
1. Se è necessario dispensare il contenuto del flacone, mantenere il flacone precedentemente aerato in posizione

verticale e agitarlo delicatamente con movimenti circolari.
2. Rimuovere asetticamente la protezione chiara di plastica, esponendo l’ago di subcoltura più lungo e con l’estremità

tronca.
3. Rovesciare il flacone e distribuire 1-2 gocce di brodo sulla superficie di un terreno di coltura in piastra e 1 goccia

su un vetrino per la colorazione.
4. Successivamente alla subcultura, rimuovere delicatamente l’unità sterile di aerazione/subcultura e posizionarla in

un contenitore per materiali taglienti. Attenersi alle disposizioni vigenti in materia di smaltimento dei materiali
taglienti. NON RIUTILIZZARE L’UNITÀ DI AERAZIONE/SUBCOLTURA.

Per l’assistenza tecnica negli USA, rivolgersi al bioMérieux Customer Service al numero +1-800-682-2666. Al di fuori
degli USA, rivolgersi al rappresentante locale bioMérieux.

Dist. da
bioMérieux, Inc.
Box 15969
Durham, North Carolina 27704-0969 USA

© BIOMÉRIEUX 2004, 2006 Gennaio 2006

Per aprire l’unità di
aerazione/subcoltura,
rompere il sigillo
ruotandolo.



Sterile Airway Needle/Subculture Units DANSK
233766 43-03311

527-03-83
Til anvendelse med bloddyrkningsflasker.

100 enheder/20 Gauge
Kun til brug i laboratorium.
Engangsartikel: Anvendes én enkelt gang og bortskaffes derefter.
Steriliteten er sikret, medmindre den individuelle forsegling brydes.

Indledende bemærkninger og forholdsregler
1. Fjern dyrkningsflaskerne fra instrumentet snarest efter, at de er blevet markeret som positive.
2. Placér de positive dyrkningsflasker i et stinkskab og bær beskyttelsesudstyr.
3. Udvis stor forsigtighed ved udluftning, da positive dyrkningsflasker kan være overfyldte eller indeholde organismer,

der producerer store mængder gas. Der kan være forhøjet indre tryk i positive dyrkningsflasker.
4. Hvis der er mistanke om, at flasken er overfyldt eller har forhøjet indre tryk (fx ved at flaskemembranen buler), bør

flasken henstå i mindst 10 minutter ved stuetemperatur, før der fortsættes.

Vejledning vedr. udluftningsprocedure
1. Desinficer proppen på den positive dyrkningsflaske.
2. Bryd forseglingen på den sterile udluftnings-/kontroludsåningsenhed. Fjern den hvide hætte fra enheden, således

at den korte, spidse nål blotlægges. Manipuler ikke med det klare plastikhylster.
3. Vend altid den positive dyrkningsflaske væk fra brugeren for at mindske risikoen for at blive ramt af væske, der

under tryk sprøjter ud af flasken.
4. Indsæt den spidse nål gennem midten af den desinficerede prop. For at sikre tilstrækkelig udluftning skal

plastikhylsteret løftes delvist op fra nålens udluftningssted (ca. 0,5 cm). Hold i to eller tre sekunder, før
plastikhylsteret igen sættes på.

5. Overskydende gas vil nu slippe ud af den positive dyrkningsflaske.

Vejledning vedr. procedurer for kontroludsåning
1. Hvis indholdet i den tidligere udluftede flaske skal spredes, skal flasken holdes opret og slynges forsigtigt rundt i

cirkler.
2. Fjern på aseptisk vis det gennemsigtige plastikhylster og blotlæg derved den længere, stumpe kontroludsåningsnål.
3. Vip flasken og placér 1-2 dråber bouillon på overfladen af et plademedie og 1 dråbe på et objektglas mhp. farvning.
4. Efter kontroludsåning skal udluftnings-/kontroludsåningsenheden fjernes forsigtigt og bortskaffes i en

kanylebeholder. Følg laboratoriets retningslinjer for korrekt bortskaffelse af spidse genstande. GENANVEND IKKE
UDLUFTNINGS/KONTROLUDSÅNINGSENHEDEN.

Kontakt den lokale repræsentant fra bioMérieux for teknisk assistance.

Distribueret af
bioMérieux, Inc.
Box 15969
Durham, North Carolina 27704-0969

© BIOMÉRIEUX 2004, 2006 Januar 2006

Udluftnings-/kontroludsåningsenheden
åbnes ved at bryde forseglingen med
en vridende bevægelse.



Sterile Airway Needle/Subculture Units ÅËËÇÍÉÊÁ
233766 43-03311

527-03-83
Ãéá ÷ñ˚óç ìå öéÜëåò áéìïêáëëé˙ñãåéáò.

100 ìïíÜäåò/20 Gauge
Ãéá åñãáóôçñéáê˚ ÷ñ˚óç.
Áíáë˛óéìï: ˘ñçóéìï∂ïé˚óôå ôï ∂ñïúüí ìßá öïñÜ êáé êáôü∂éí êáôáóôñ˙øôå ôï.
Ç óôåéñüôçôá åßíáé äéáóöáëéóì˙íç, åêôüò åÜí ˙÷åé ó∂Üóåé ç áôïìéê˚ óöñÜãéóç.

ñïêáôáñêôéêÜ ó÷üëéá êáé ∂ñïöõëÜîåéò
1. Áöáéñ˙óôå ôéò öéÜëåò êáëëé˙ñãåéáò á∂ü ôï üñãáíï, ôï óõíôïìüôåñï äõíáôüí ìåôÜ ôç ó˚ìáíó˚ ôïõò ùò èåôéê˙ò.
2. Ôï∂ïèåô˚óôå ôéò èåôéê˙ò öéÜëåò êáëëé˙ñãåéáò êÜôù á∂ü ˙íáí á∂áãùãü áóöáëåßáò êáé öïñ˙óôå ∂ñïóôáôåõôéêü

åîï∂ëéóìü.
3. ÊáôÜ ôïí áåñéóìü, ∂ñ˙∂åé íá ëáìâÜíïíôáé ãåíéê˙ò ∂ñïöõëÜîåéò, êáè˛ò ïé èåôéê˙ò öéÜëåò êáëëé˙ñãåéáò èá ˚ôáí

äõíáôüí íá ˙÷ïõí õ∂åñ∂ëçñùèåß ˚ íá ∂åñé˙÷ïõí ìéêñïïñãáíéóìï˝ò ∂ïõ ∂áñÜãïõí õøçë˚ ∂ïóüôçôá áåñßùí. Ôï
∂åñéå÷üìåíï ôùí èåôéê˛í öéáë˛í êáëëé˙ñãåéáò åíä˙÷åôáé íá åßíáé õ∂ü áõîçì˙íç åóùôåñéê˚ ∂ßåóç.

4. ÅÜí õ∂ïøéÜæåóôå õ∂åñ∂ë˚ñùóç ˚ áõîçì˙íç ∂ßåóç áåñßïõ (∂.÷. á∂ü ôç äéüãêùóç ôïõ äéáöñÜãìáôïò ôçò öéÜëçò),
ôï∂ïèåô˚óôå ôç öéÜëç óå èåñìïêñáóßá äùìáôßïõ å∂ß 10 ëå∂ôÜ ôïõëÜ÷éóôïí, ∂ñéí óõíå÷ßóåôå.

Ïäçãßåò ãéá ôç äéáäéêáóßá áåñéóìï˝
1. Á∂ïëõìÜíåôå ôï ∂˛ìá ôçò èåôéê˚ò öéÜëçò êáëëé˙ñãåéáò.
2. Ó∂Üóôå ôç óöñÜãéóç ôçò óôåßñáò ìïíÜäáò áåñáãùãï˝/áíáêáëëé˙ñãåéáò. Áöáéñ˙óôå ôï ëåõêü êá∂Üêé á∂ü ôç ìïíÜäá,

á∂ïêáë˝∂ôïíôáò ôç âñá÷åßá ëïîïôåôìçì˙íç âåëüíá. Ìçí ∂åéñÜæåôå ôï äéáöáí˙ò ∂ëáóôéêü ∂åñßâëçìá.
3. Íá êáôåõè˝íåôå ∂Üíôïôå ôç èåôéê˚ öéÜëç êáëëé˙ñãåéáò ∂ïõ èá áåñéóôåß ìáêñéÜ á∂ü ôï ÷ñ˚óôç, ˙ôóé ˛óôå íá

åëá÷éóôï∂ïé˚óåôå ôïí êßíäõíï ˙êèåóçò óå ∂åñß∂ôùóç äéáññï˚ò õãñï˝ õ∂ü ∂ßåóç á∂ü ôç öéÜëç.
4. ÅéóáãÜãåôå ôç ëïîïôåôìçì˙íç âåëüíá óôï ê˙íôñï ôïõ á∂ïëõìáóì˙íïõ ∂˛ìáôïò. Ãéá äéáóöáëßóåôå å∂áñê˚ áåñéóìü,

áíáóçê˛óôå ìåñéê˛ò ôï ∂ëáóôéêü ∂åñßâëçìá á∂ü ôç âÜóç ôçò âåëüíáò áåñéóìï˝ (∂åñß∂ïõ 0,5 cm). Êñáô˚óôå å∂ß
ä˝ï ˚ ôñßá äåõôåñüëå∂ôá ∂ñïôï˝ å∂áíåöáñìüóåôå ôï ∂åñßâëçìá.

5. Ç ∂åñßóóåéá ôïõ áåñßïõ èá äéáö˝ãåé á∂ü ôç èåôéê˚ öéÜëç êáëëé˙ñãåéáò.

Ïäçãßåò ãéá ôç äéáäéêáóßá áíáêáëëé˙ñãåéáò
1. ÅÜí á∂áéôåßôáé äéáó∂ïñÜ ôïõ ∂åñéå÷ïì˙íïõ ôçò öéÜëçò, äéáôçñ˚óôå ôç öéÜëç ∂ïõ áåñßóôçêå ∂ñïçãïõì˙íùò óå üñèéá

è˙óç êáé ∂åñéóôñ˙øôå á∂áëÜ ôç öéÜëç ìå êõêëéê˚ êßíçóç.
2. Áöáéñ˙óôå áóç∂ôéêÜ ôï äéáöáí˙ò ∂ëáóôéêü ∂åñßâëçìá, á∂ïêáë˝∂ôïíôáò ôç ìáêñ˝ôåñç âåëüíá áíáêáëëé˙ñãåéáò

áìâë˙ïò Üêñïõ.
3. Ãåßñåôå ôç öéÜëç êáé ôï∂ïèåô˚óôå 1-2 óôáãüíåò æùìï˝ ∂Üíù óôçí å∂éöÜíåéá õëéêï˝ êáëëé˙ñãåéáò óå ∂ëÜêá êáé 1

óôáãüíá ∂Üíù óå ãõÜëéíç áíôéêåéìåíïöüñï ∂ëÜêá ãéá ÷ñ˛óç.
4. ÌåôÜ ôçí áíáêáëëé˙ñãåéá, áöáéñ˙óôå ∂ñïóåêôéêÜ ôç ìïíÜäá áåñáãùãï˝/ áíáêáëëé˙ñãåéáò êáé á∂ïññßøôå óå ∂åñé˙êôç

áé÷ìçñ˛í áíôéêåéì˙íùí. áñáêáëï˝ìå áêïëïõè˚óôå ôéò êáôåõèõíô˚ñéåò ïäçãßåò ôïõ éäñ˝ìáôüò óáò ãéá ôç óùóô˚
á∂üññéøç áé÷ìçñ˛í áíôéêåéì˙íùí. ÌÇÍ ÅÁÍÁ˘ÑÇÓÉÌÏÏÉÅÉÔÅ ÔÇ ÌÏÍÁÄÁ ÁÅÑÁÃÙÃÏÕ/ÁÍÁÊÁËËÉÅÑÃÅÉÁÓ.

Ãéá ôå÷íéê˚ âï˚èåéá óôéò Ç..Á., å∂éêïéíùí˚óôå ìå ôçí Õ∂çñåóßá Åîõ∂çñ˙ôçóçò åëáô˛í ôçò bioMérieux óôï ôçë˙öùíï
1-800-682-2666. Åêôüò ôùí Ç..Á., å∂éêïéíùí˚óôå ìå ôïí ôï∂éêü áíôé∂ñüóù∂ï ôçò bioMérieux.

Äéáí˙ìåôáé á∂ü ôçí
bioMérieux, Inc.
Box 15969
Durham, North Carolina 27704-0969

© BIOMÉRIEUX 2004, 2006 ÉáíïõÜñéïò 2006

Ãéá íá áíïßîåôå ôç ìïíÜäá
áåñáãùãï˝/áíáêáëëé˙ñãåéáò,
ó∂Üóôå ôç óöñÜãéóç ìå
∂åñéóôñïöéê˚ êßíçóç.



Sterile Airway Needle/Subculture Units BRASILEIRO PORTUGUÊS
233766 43-03311

527-03-83
Para uso com frascos de cultura de sangue.

100 unidades/calibre 20
Para uso em laboratório.
Descartável: Usar uma única vez e destruir.
Esterilidade garantida, exceto se o lacre estiver quebrado.

Observações e precauções preliminares
1. Remova os frascos de cultura do instrumento o mais rápido possível após terem sido indicados como positivos.
2. Coloque os frascos de cultura positivos sob uma capa de segurança e utilize o equipamento de proteção.
3. Durante a ventilação, é preciso cuidado pois os frascos de cultura positivos podem estar cheios demais ou conter

organismos que produzam gases em grande quantidade. O conteúdo do frasco de cultura positivo pode estar
sob pressão interna elevada.

4. Caso haja a suspeita de que o frasco esteja cheio demais ou com a pressão do gás elevada (ex., pelo abaulamento
do septo do frasco), coloque-o sob temperatura ambiente por pelo menos 10 minutos antes de continuar.

Instruções para o procedimento da perfuração
1. Desinfete a tampa do frasco de cultura positivo.
2. Quebre o lacre da unidade estéril de subcultura/vias aéreas. Remova a tampa branca da unidade, expondo a

agulha com bisel curto. Não mexa na bainha de plástico transparente.
3. Sempre coloque o frasco de cultura positivo para ser ventilado longe do usuário para minimizar o risco de

exposição caso o líquido sob pressão escape do frasco.
4. Introduza a agulha biselada pelo centro da tampa desinfetada. Para assegurar ventilação adequada, levante

parcialmente a bainha de plástico da base da agulha de perfuração (aproximadamente 0,5 cm). Segure por dois
ou três segundos antes de recolocar a bainha.

5. O excesso de gás irá escapar do frasco de cultura positivo.

Instruções para o procedimento de subcultura
1. Caso seja necessária a dispersão do conteúdo do frasco, mantenha o frasco previamente ventilado na posição

vertical e agite levemente o frasco em um movimento circular.
2. Remova assepticamente a bainha de plástico transparente expondo a agulha de subcultura, mais longa e de ponta

romba.
3. Incline o frasco e pingue de 1 a 2 gotas de caldo na superfície do meio na placa de Petri e uma gota em uma

lâmina de vidro para coloração.
4. Após a subcultura, remova cuidadosamente a unidade de vias aéreas/subcultura e descarte em um recipiente para

materiais perfurocortantes. Siga a orientação de sua instituição para descartar apropriadamente materiais
perfurocortantes. NÃO REUTILIZE A UNIDADE DE VIAS AÉREAS/SUBCULTURA

Para obter assistência técnica nos EUA, entre em contato com o Serviço de Atendimento ao Cliente da bioMérieux,
pelo número +1-800-682-2666. Em outros países, entre em contato com o representante bioMérieux local.

Dist. por
bioMérieux, Inc.
Box 15969
Durham, North Carolina 27704-0969 EUA

© BIOMÉRIEUX 2004, 2006 Janeiro de 2006

Para abrir a unidade
de subcultura/vias
aéreas, torça o lacre
para quebrá-lo.



Sterile Airway Needle/Subculture Units PORTUGUÊS
233766 43-03311

527-03-83
Para utilização com frascos de hemocultura.

100 Unidades/Calibre 20
Para utilização em laboratório.
Descartáveis: Utilizar uma vez e destruir.
A esterilidade é assegurada excepto se o selo estiver danificado.

Observações e precauções prévias
1. Remova os frascos de cultura do aparelho, logo após estes terem sido identificados como positivos.
2. Coloque os frascos de cultura positivos numa câmara de segurança e use equipamento protector.
3. Durante a ventilação, deverá tomar precauções gerais, uma vez que os frascos de cultura positivos podem estar

demasiado cheios ou conter microrganismos produtores de gás. O conteúdo dos frascos de cultura positivos
pode estar sob pressão interna elevada.

4. Se existe suspeita de enchimento excessivo ou de pressão gasosa (p.ex. septo do frasco protuberante), coloque o
frasco à temperatura ambiente durante pelo menos 10 minutos antes de prosseguir.

Instruções para o procedimento de ventilação
1. Desinfecte a tampa do frasco de cultura positivo.
2. Quebre o selo da unidade estéril de arejamento/repicagem. Remova a tampa branca da unidade, expondo uma

agulha curta e biselada. Não retire o revestimento de plástico.
3. Para minimizar o risco de exposição, caso o líquido sob pressão se liberte, o frasco de cultura positivo deve ser

ventilado sempre na direcção oposta do utilizador.
4. Insira a agulha biselada através do centro da tampa desinfectada. Para garantir uma ventilação adequada, levante

parcialmente o revestimento de plástico afastando-o da base da agulha de ventilação (cerca de 0,5 cm). Mantenha
afastado durante dois ou três segundos antes de voltar a colocar o revestimento na posição original.

5. O excesso de pressão gasosa será libertado do frasco de cultura positivo.

Instruções para o procedimento de repicagem
1. Se for necessário o conteúdo do frasco, mantenha o frasco já ventilado numa posição vertical e agite-o

suavemente, em movimentos circulares.
2. Retire, em condições de assepsia, o revestimento de plástico, expondo a agulha de repicagem mais longa e de

ponta romba.
3. Vire o frasco e coloque 1-2 gotas de meio líquido na superfície do meio em placa e 1 gota numa lâmina de vidro

para coloração.
4. Após a repicagem, remova cuidadosamente a agulha esterilizada para arejamento/repicagem e elimine-a,

colocando-a no recipiente de recolha de material perfurante e cortante. Proceda à eliminação do material
perfurante e cortante em conformidade com as regulamentações aplicáveis. NÃO VOLTAR A UTILIZAR A AGULHA
DE AREJAMENTO/REPICAGEM.

Para obter assistência técnica nos EUA, contactar o Serviço de Atendimento ao Cliente da bioMérieux, através do
telefone +1-800-682-2666. Fora dos EUA, contactar o representante local da bioMérieux.

Dist. por
bioMérieux, Inc.
Box 15969
Durham, North Carolina 27704-0969

© BIOMÉRIEUX 2004, 2006 Janeiro 2006

Para abrir a unidade de
arejamento/repicagem,
rodar o selo até partir.



Sterile Airway Needle/Subculture Units SVENSKA
233766 43-03311

527-03-83
För användning med blododlingsflaskor.

100 enheter/grovlek 20
För laboratoriebruk.
Engångsartikel: Använd en gång och förstör därefter.
Sterilitet garanteras om inte den individuella förseglingen har brutits.

Inledande kommentarer och försiktighetsåtgärder
1. Avlägsna odlingsflaskorna från instrumentet så snart som möjlig efter att de detekterats som positiva.
2. Placera positiva odlingsflaskor under en säkerhetshuv och använd skyddsutrustning.
3. Vid luftning bör allmänna försiktighetståtgärder vidtas då positiva odlingsflaskor kan vara överfulla eller innehålla

kraftigt gasproducerande organismer. Ökat internt tryck kan uppstå i positiva odlingsflaskor.
4. Placera flaskan i rumstemperatur i minst 10 minuter om överfyllning eller ökat gastryck misstänks (t.ex. att flaskans

membran buktar).

Anvisningar för luftning
1. Desinficera den positiva odlingsflaskans propp.
2. Bryt förseglingen på den sterila luftningsnålen/utodlingsenheten. Tag bort den vita hylsan från enheten och

exponera nålen med kort snedslipad kant. Akta det genomskinliga plastskyddet.
3. Rikta alltid den positiva odlingsflaskan, som ska luftas, bort från användaren för att minimera risken att exponeras

för innehållet om vätska under tryck kommer ut från flaskan.
4. För in nålen med snedslipad kant genom mittpunkten på den desinficerade proppen. För att säkerställa adekvat

luftning avlägsnar du plastskyddet delvis från luftningsnålens spets (cirka 0,5 cm). Vänta i två eller tre sekunder
innan du sätter tillbaka skyddet.

5. Överflödig gas släpps ut från den positiva odlingsflaskan.

Anvisningar för subodling
1. Om det är nödvändigt att blanda innehållet i flaskan, håll den redan luftade flaskan upprätt och snurra den försiktigt

med cirkulära rörelser.
2. Tag aseptiskt bort det genomskinliga plastskyddet, så att den längre utodlingsnålen med trubbig ände exponeras.
3. Vicka flaskan och placera 1-2 droppar buljong på ytan av ett platt medium och 1 droppe på ett objektglas för

färgning.
4. Avlägsna försiktigt luftningsnålen/utodlingsenheten efter subodlingen och kasserar den i en kanylbehållare. Följ

arbetsplatsens riktlinjer för korrekt kassering av vassa föremål. ÅTERANVÄND INTE LUFTNINGSNÅLEN/
UTODLINGSENHETEN.

För teknisk assistans i USA, kontakta bioMérieux Customer Service på 1-800-682-2666. Utanför USA, kontakta din
lokala bioMérieux representant.

Dist. av
bioMérieux, Inc.
Box 15969
Durham, North Carolina 27704-0969, USA

© BIOMÉRIEUX 2004, 2006 Januari 2006

Bryt förseglingen med
en vridrörelse när du vill
öppna luftningsnålen/
utodlingsenheten.



Sterile Airway Needle/Subculture Units POLSKI
233766 43-03311

527-03-83
Przeznaczone do stosowania z butelkami do posiewów krwi.

100 sztuk / gruboœæ 20
Do zastosowañ laboratoryjnych.
Do u¿ytku jednorazowego: u¿yæ tylko raz, a nastêpnie zniszczyæ.
Produkt zachowuje ja∆owoœæ, o ile poszczególne plomby nie s◊ z∆amane.

Wstêpne uwagi i ostrze¿enia
1. Wyjmij butelki do posiewów z urz◊dzenia natychmiast po stwierdzeniu, ¿e posiew jest dodatni.
2. Umieœæ dodatnie butelki do posiewów pod wyci◊giem i za∆ó¿ strój ochronny.
3. Podczas odpowietrzania nale¿y zachowaæ ostro¿noœæ, poniewa¿ dodatnie butelki do posiewów mog∆y zostaæ

przepe∆nione lub mog◊ zawieraæ mikroorganizmy produkuj◊ce gaz. Zawartoœæ dodatnich butelek do posiewów
mo¿e byæ pod zwiêkszonym ciœnieniem.

4. Jeœli podejrzewasz przepe∆nienie lub zwiêkszone ciœnienie gazu (np. wybrzuszony korek butelki), przed dalsz◊ prac◊
umieœæ butelkê w temperaturze pokojowej na co najmniej 10 minut.

Wskazówki dotycz◊ce procedury odpowietrzania
1. Zdezynfekuj korek dodatniej butelki do posiewów.
2. Z∆am plombê ja∆owego zestawu do wysiewania hodowli wtórnych z ig∆◊ z odpowietrzeniem. Zdejmij bia∆◊ nasadkê

z zestawu, ods∆aniaj◊c krótk◊, ukoœnie œciêt◊ ig∆ê. Nie wolno naruszyæ przezroczystej plastikowej os∆onki.
3. Podczas odpowietrzania dodatniej butelki do posiewów krwi pamiêtaj, ¿eby kierowaæ j◊ od siebie tak, aby

zminimalizowaæ ryzyko ekspozycji na materia∆ zakaŸny w przypadku, gdyby ciecz pod ciœnieniem wydosta∆a siê z
butelki.

4. Ig∆ê ze skoœnie œciêtym koñcem nale¿y wprowadziæ przez œrodek zdezynfekowanego korka. Aby zapewniæ
odpowiednie odpowietrzenie, nale¿y czêœciowo unieœæ plastikow◊ os∆onê z podstawki ig∆y (na wysokoœæ oko∆o 0,5 cm).
Przed ponownym osadzeniem na miejscu os∆onê nale¿y przytrzymaæ w pozycji uniesionej przez dwie lub trzy sekundy.

5. Nadmiar gazu wydostanie siê z dodatniej butelki do posiewów krwi.

Wskazówki dotycz◊ce wysiewania hodowli wtórnych
1. Jeœli potrzebne jest równomierne rozprowadzenie zawartoœci butelki, trzymaj◊c uprzednio odpowietrzon◊ butelkê

w pozycji pionowej delikatnie j◊ zamieszaj ruchem okrê¿nym.
2. Stosuj◊c zasady aseptyki zdejmij przezroczyst◊ plastykow◊ os∆onkê, ods∆aniaj◊c d∆u¿sz◊, têpo zakoñczon◊ ig∆ê

przeznaczon◊ do wysiewania hodowli wtórnych.
3. Odwróæ butelkê i nanieœ 1–2 krople bulionu na powierzchniê p∆ytki z po¿ywk◊ i 1 kroplê na szkie∆ko podstawowe

w celu wykonania barwienia.
4. Po za∆o¿eniu hodowli wtórnej ostro¿nie usuñ zestaw do wysiewania hodowli wtórnych, z ig∆◊ do odpowietrzania i

wyrzuæ do pojemnika na materia∆y biologicznie niebezpieczne. Postêpuj zgodnie z miejscowymi wytycznymi
dotycz◊cymi usuwania zu¿ytych materia∆ów. NIE WOLNO U¯YWAÆ PRODUKTU PONOWNIE.

W celu uzyskania pomocy technicznej w USA nale¿y kontaktowaæ siê z biurem obs∆ugi klienta firmy bioMérieux pod
numerem 1-800-682-2666. Poza USA nale¿y kontaktowaæ siê z lokalnym przedstawicielstwem firmy bioMérieux. 

Dystrybucja:
bioMérieux, Inc.
Box 15969
Durham, North Carolina 27704-0969
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Aby otworzyæ zestaw do
wysiewania hodowli wtórnych z
ig∆◊ z odpowietrzeniem, nale¿y
z∆amaæ plombê przez jej skrêcenie.



Consult Instructions for Use
Consulter les instructions d’utilisation

Gebrauchsanweisung beachten
Consulte las instrucciones de uso
Consultare le istruzioni per l’uso

Se brugsanvisning
Óõìâïõëåõôåßôå ôéò ïäçãßåò ÷ñ˚óçò

Consulte as instruções de utilização
Se handhavandebeskrivningen
SprawdŸ w instrukcji obs∆ugi

Consultar as Instruções de Utilização

Temperature limitation
Limites de température
Temperaturbegrenzung
Limite de temperatura
Limiti di temperatura

Temperaturbegrænsning
åñéïñéóìüß èåñìïêñáóßáò

Limites de temperatura
Temperaturbegränsning

Przestrzegaæ zakresu temperatury
Limites de Temperatura

Use by
Utiliser jusque
Verwendbar bis

Fecha de caducidad
Utilizzare entro

Holdbar til
Çìåñïìçíßá ë˚îçò

Prazo de validade
Använd före
U¿yæ przed

Uso por

For in vitro Diagnostic Use
Usage diagnostique in vitro

Zur In-vitro-Diagnostik
Uso diagnóstico in vitro

Per uso diagnostico in vitro
Til in vitro diagnostik

Ãéá äéáãíùóôéê˚ ÷ñ˚óç in vitro

Para uso em diagnóstico in vitro
För användning vid in vitro diagnostik

Do diagnostyki in vitro
Para uso diagnóstico in vitro

Batch code
Code du lot

Chargenbezeichnung
Codigo de lote
Codice del lotto

Lotnummer
Áñéèµüò áñôßäáò

Código do lote
Lot nummer

Kod partii
Código do Lote

Sodium Azide
Azide de sodium

Natriumazid
Azida sódica
Sodio azide
Natriumazid

Áæßäéï ôïõ íáôñßïõ

Azida sódica
Natriumazid
Azydek sodu

Azida de sódio

Add
Ajouter
Hinzuf

Adicionar
Adicionar

Tilsæt
ñïóè

Adicionar
Tillsätt
Dodaæ

Adicionar

Catalog number
Référence du catalogue

Bestellnummer
Número de catálogo
Numero di catalogo

Katalognummer
Añéèìüò êáôáëüãïõ

Referência de catálogo
Katalognummer

Numer katalogowy
Número do catálogo

Manufacturer
Fabricant
Hersteller
Fabricante
Fabbricante
Producent

Káôáóêåõáóô˚ò

Fabricante
Tillverkare
Producent
Fabricante

+

Contains sufficient for <n> tests
Contenu suffisant pour “n” tests

Inhalt ausreischende für <n> Prüfungen
Contenido suficiente para <n> ensayos

Contenuto sufficiente per “n” saggi
Indeholder tilsttrækkeligt til “n” test

åñéå÷üµåíï å∂áñê˙ò ãéá <í> åîåôÜóåéò

Conteúdo suficiente para “n” ensaios
Räcker till “n” antal tester

Wystarczy na wykonanie <n> testów
Conteúdo Suficiente para <n> Testes

Caution, consult accompanying documents
Attention voir notice d’instructions

Achtung, Begleitdokumente beachten
Atención, ver instrucciones de uso

Attenzione, vedere le istruzioni per l’uso
Forsigtig se brugsanvisning

ñïåéäï∂ïßçóç, óõµâïõëåõôåßôå ôá óõíïäÜ ˙íôõ∂á

Atenção, consulte a documentação incluida
Försiktighet, se handhavandebeskrivningen
Uwaga, zapoznaj siê z instrukcj◊ stosowania

Cuidado, consulte a documentação que 
acompanha o equipamento

Authorized representative in the European Community
Mandataire dans la Communauté européenne

Bevollmächtigter in der Europäischen Gemeinschaft
Representante autorizado en la Comunidad Europea

Mandatario nella Comunità Europea
Repræsentant i det Europæiske Fællesskab

Åîïõóéïäïôçµ˙íïò áíôé∂ñüóù∂ïò óôïí Åõñù∂áúê˚ Êïéíüôçôá

Representante autorizado na Comunidade Europeia
Auktoriserad representant i Europeiska Gemenskapen

Autoryzowany przedstawiciel w Unii Europejskiej
Representante autorizado na UE

Protect from light
Conserver à l’abri de la lumière

Lichtgeschützt lagern
Conservar protegido de la luz
Conservare al riparo della luce

Beskyttes mod lys
ñïóôáô˙øôå á∂ü ôï öùò

Conservar ao abrigo da luz
Skyddas mot ljus

Chroniæ przed œwita∆em
Manter ao abrigo da luz

Fragile, handle with care
Fragile, manipuler avec précautions
Zerbrechlich, mit Sorgfalt behandeln

Frágil, manipular con precaución
Fragile, maneggiare con cura

Forsigtigt kan gå i stykker
Å˝èñáõóôï, íá ÷ñçóéìï∂ïéåßôáé ìå ∂ñïóï÷˚

Frágil, manusear com cuidado
Ömtåligt, hamteras varsamt

Ostro¿nie, kruche
Frágil, manipular com cuidado 
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